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Jeden z nejcennějších rukopisů VKOL – Graduál loucký z roku 1499. Tato kulturní památka byla mimořádně vystavena během 
Dnů evropského dědictví od 8. do 14. září loňského roku.
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1.	 Úvod
Vědecká knihovna v Olomouci má své kořeny již v roce 1566 
a po několik staletí slouží jako místo pro vědění a uchování písemného 
i historického bohatství. V roce 2025 jsme si připomněli významný 
milník – 250 let, kdy knihovna otevřela své brány široké veřejnosti 
a stala se prostorem pro poznání, kulturu a rozvoj čtenářů všech gene-
rací. Současně rok 2025 potvrdil, že knihovna naplňuje svůj hlavní cíl – 
být otevřenou institucí propojující knihovní služby, digitální techno-
logie, kulturní a komunitní aktivity.

Uplynulý rok byl přelomový zejména díky modernizaci Krajské digitali-
zační jednotky, která znamenala generační obnovu technického zázemí, 
zajištění stability provozu a vytvoření podmínek pro další rozvoj digitalizace a digitálních služeb. Projekt byl podpořen 
dotací 16 milionů korun z Národního plánu obnovy a částkou 9,2 milionu korun od Olomouckého kraje. Digitalizační 
jednotka tak posílila svou roli centra uchování a zpřístupňování kulturního dědictví.

Rok 2025 rovněž potvrdil význam Červeného kostela jako místa kultury a živého komunitního setkávání. Návštěvnost mě 
opět potěšila – i po dvou letech od otevření zavítalo do kostela a jeho foyer více než 43 000 návštěvníků. Pestrá progra-
mová nabídka a tematicky rozmanité výstavy oslovily široké spektrum veřejnosti a dále upevnily postavení knihovny jako 
významného centra vzdělávání a kulturních aktivit. Mimořádný ohlas zaznamenala výstava připomínající 250. výročí 
zpřístupnění knihovny veřejnosti, stejně jako prezentace unikátního Graduálu louckého z roku 1499.

Samostatnou a obsahově silnou kapitolou se stal mezinárodní projekt Druhý domov. Česko-italské přátelství z Velké války, 
připravený ve spolupráci s Muzeem a galerií v Prostějově. Tato iniciativa přinesla nejen nové odborné poznatky, ale také 
silné lidské příběhy. Osobní svědectví dodala celému záměru mimořádnou autenticitu a hluboký rozměr.

Výstavní plán jsme v závěru roku symbolicky uzavřeli prezentací nové publikace s doprovodnou výstavou Na Jeseníky 
v zimě! Zimní sporty do roku 1945, připomínající historické kořeny zimních sportů v regionu. Tematicky tak završila 
mimořádně bohatý a návštěvnicky úspěšný rok.

Zároveň jsme rozšiřovali a zkvalitňovali knihovní služby – počet registrovaných čtenářů a výpůjček zůstává stabilní, 
fondy jsou systematicky doplňovány nákupy, které reflektují zájmy čtenářů a zároveň chrání povinný výtisk, ve spolu-
práci s online knihkupectvím Palmknihy jsme spustili e-výpůjčky. Kvalita služeb je pro nás prioritou a budeme usilovat 
o udržení nastoleného trendu ku spokojenosti našich čtenářů a uživatelů, včetně další úpravy zázemí pro čtenáře 
i zaměstnance.

Jako ředitelku knihovny mě těší, že projekt Erasmus+ nadále umožňuje našim zaměstnancům odborné vzdělávání při 
výjezdech do zahraničních knihoven, kde mohou čerpat inspiraci pro svou práci. Naše aktivity jsou dále podporovány 
projekty VISK, národními i mezinárodními projekty a spoluprací s Moravskou zemskou a Národní knihovnou, statu-
tárním městem Olomouc, Moravským divadlem a Moravskou filharmonií, Univerzitou Palackého a dalšími kulturními 
institucemi.

Úspěch Vědecké knihovny v Olomouci by však nebyl možný bez profesionality a nasazení našich pracovníků, stejně jako 
bez podpory našeho zřizovatele, Olomouckého kraje. Děkuji všem čtenářům, návštěvníkům a zaměstnancům za přízeň, 
důvěru a aktivní účast na životě knihovny.

Do roku 2026 vstupujeme s cílem nadále rozvíjet digitalizaci, služby pro čtenáře, kulturní a vzdělávací aktivity a potvrdit 
tak roli VKOL jako moderní a otevřené knihovny pro současnost i budoucnost.

RNDr. Bc. Iveta Ťulpíková 
ředitelka VKOL
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Brada, Konstantin. Příruční mapka polit. okresu Jeseník. V Jeseníku: Okresní ped. sbor, 1948.
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2.	 Odborná část

2.1	 AKVIZICE FONDŮ 
V roce 2025 byly fondy Vědecké knihovny v Olomouci rozšířeny o 27 813 nových dokumentů. Celkový objem knihov-
ního fondu tak vzrostl na 2 482 672 knihovních jednotek. Nejvíce dokumentů (celkem 21 037) získala knihovna tradičně 
povinným výtiskem na základě zákona č. 37/1995 Sb. a dále zákona č. 46/2000 Sb. Povinným výtiskem bylo doplněno 
14 443 monografií, 4 157 seriálů a 2 437 ostatních druhů dokumentů. Nedodané povinné výtisky byly systematicky 
sledovány a urgovány u nakladatelů. V roce 2025 bylo zasláno celkem 497 urgencí povinného výtisku knih a zvukových 
dokumentů. Ve spolupráci s Moravskou zemskou knihovnou v Brně probíhají soudní řízení se třemi nakladateli.

Díky podpoře Olomouckého kraje disponovala VKOL rozpočtem 3,4 mil. Kč na nákup nových publikací. Tato částka 
knihovně umožnila dokupovat další výtisky žádaných titulů a rozšířit nabídku zahraniční literatury a elektronických 
zdrojů. Celkově bylo zakoupeno 4 195 tištěných publikací od osvědčených domácích i zahraničních distributorů. 
Na nákup české produkce byla čerpána částka 1 448 116 Kč. Na zahraniční produkci připadla částka 651 117 Kč. 
Nabídka e-zdrojů byla významně rozšířena nákupem předplatných od společnosti EBSCO (eBook Collection, digitální 
časopisy Flipster a Britannica Library) a navázáním spolupráce se společností Palmknihy, která nabízí výpůjčky e-knih 
a e-audioknih. Nadále VKOL nabízela také předplatné databáze BOOKPORT.

Mezi další akviziční zdroje patřily knižní dary od fyzických osob a institucí a mezinárodní výměna publikací. Darem bylo 
v roce 2025 získáno do fondu celkem 2 009 publikací. Mezinárodní výměnou bylo akvírováno 315 zahraničních publi-
kací, převážně odborných monografií. Zahraniční bohemika a šedá literatura byly doplněny dalšími hůře dostupnými 
publikacemi na základě potřeb fondu a požadavků čtenářů. 

Během roku 2025 docházelo do knihovny celkem 3 971 titulů periodik, z toho většina (celkem 3 925 titulů) na základě 
práva povinného výtisku. Bylo urgováno 820 nedodaných čísel, z toho 138 úspěšně. Oproti loňskému roku došlo 
k úbytku titulů, především vlivem ukončení vydávání nebo přechodem na elektronickou verzi. Nákupem získávala 
VKOL hlavně zahraniční časopisy, a to prostřednictvím distribuční firmy MediaCall. Službu cirkulace periodik (v počtu 
18 titulů) využilo celkem 11 institucí. 

Fond anglo-americké knihovny (AAK) byl v roce 2025 doplněn nákupem 521 publikací v celkové hodnotě 281 000 Kč. 
Nákup byl nejvíce zaměřený na odbornou literaturu (43 %) – převážně na popularizační tituly a biografie. Poprvé se také 
ve velké míře z rozpočtu AAK nakoupily tituly současné a klasické beletrie v jiných jazycích (20,5 %), které se vyučují 
na Univerzitě Palackého v Olomouci. Proběhlo také 13 akcí Board Games in the Library (183 účastníků ze základních 
i středních škol).

I v roce 2025 měla VKOL možnost využít projekty realizované Moravskou zemskou knihovnou v Brně z pověření 
Ministerstva kultury ČR – Cizojazyčná literatura a Česká knihovna. Díky projektu Cizojazyčná literatura bylo do fondu 
doplněno 104 knih ve slovenštině, němčině, angličtině a francouzštině v celkové hodnotě 37 514 Kč. Z projektu Česká 
knihovna VKOL doplnila své sbírkové fondy o 20 knih v hodnotě 7 145 Kč. 

Pracovníci akvizice se zúčastnili setkání příjemců povinného výtisku a knižních veletrhů v Havlíčkově Brodě a Ostravě. 
Pravidelně zasedala také akviziční komise VKOL. Byly uspořádány dvě výstavy zahraniční odborné literatury 
v Červeném kostele ve spolupráci se společnostmi Slovart a Megabooks.

Německá knihovna

Akvizice německé knihovny se zaměřila na novinky současné německé beletrie nominované na Německou knižní cenu 
a Cenu Lipského knižního veletrhu. Na základě čtenářského zájmu byly pořízeny rovněž oceněné detektivky, komiksy 
a knihy pro děti a mládež. Z odborných novinek byl fond obohacen o publikace reflektující témata genderu, ekologie, 
historie a jazykovědy. Podařilo se také aktualizovat zjednodušené četby všech jazykových úrovní a dokoupit nové 
výukové deskové hry.
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Stav fondu

Stav fondu k 31. 12. 2024 2 455 391

Přírůstek běžného fondu 27 813

Patenty 0

Součet 27 813

Odpis 532

Celkový přírůstek za rok 2025 27 281

Stav k 31. 12. 2025 2 482 672

Akvizice historických fondů

I v roce 2025 se akvizice opíraly o výsledky sledování nabídek tuzemských i zahraničních antikvariátů a v jejich rámci 
aukčních online platforem. Stěžejní však byly nákupy od soukromých sběratelů na základě dlouhodobější spolupráce. 
V daném roce měly historické fondy k dispozici částku 650 000 Kč. V souhrnu došlo k nákupu 517 starých pohlednic, 
305 mapových listů, tří starých tisků a tří dalších knih. 

Z konkrétních případů lze uvést nákup tří vzácnějších starých tisků od soukromého sběratele:

	 Hudba Žalmowa Shromažděnj Swatého… (Litomyšl, 1769). Knihopis č. K03241.
	 Rituale Franciscanum, Seu Promptuarium Sacrum, Omnibus Sacerdotibus… (Praha, 1716). Knihopis č. K15218b.
	 Pět Cžerwených Korálůw, Aneb Nabožné Modlitby… (Brno, 1778). Knihopis č. K07100.

Proběhl také odkup druhé části (300 listů) Topografické mapy Československé republiky v měřítku 1:25 000 (různá vydání 
z 20.–50. let 20. století). Opět od soukromého sběratele, čímž se po akvizici první části v roce 2024 podařilo scelit v ČR 
zcela mimořádný kartografický soubor (viz Výroční zpráva VKOL za rok 2024). 

Sbírka pohlednic, jako jedna z akvizičních priorit, se díky nákupům od dvou soukromých sběratelů opět výrazně rozšířila 
z velké části o ucelené soubory převážně z Olomouckého a Moravskoslezského kraje (dominují Jeseníky). Mezi mnoha 
vzácnými kusy se nachází i pohled na Gräfenberk přibližně z roku 1865.

Gräfenberg. Freiwaldau: J. Springer [okolo 1865]. Jeden z nejstarších fotografických pohledů na Gräfenberk.
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V neposlední řadě je třeba upozornit alespoň na dva dary. Předně profesor Vít Voženílek z katedry geoinformatiky 
UP daroval knihovně staré mapy a mapové soubory (celkem přes 750 mapových listů). Ocenit lze také dar Ing. Pavla 
Stránského (knihy a mapy) a v jeho rámci zvláště Taschen-Weltatlas der Luftwaffe (Lipsko, 1942) se vzácnou proveniencí 
leteckého esa Hanse-Ulricha Rudela.

Přírůstky podle způsobu nabytí

Povinný výtisk celkem 21 037

z toho povinný výtisk monografií 14 443

z toho povinný výtisk seriálů 4 157

z toho povinný výtisk ostatních druhů dokumentů 2 437

Nákup 4 155

Mezinárodní výměna 315

Dary 2 009

Ostatní 297

2.2	 ODPISY FONDŮ
Bylo odepsáno 532 knihovních jednotek, z toho 233 exemplářů zničených opotřebením nebo zasažených plísní, 
271 dlouhodobých ztrát potvrzených revizí, jeden vadný výtisk, 18 svazků vyřazené zahraniční literatury a 19 CD. 

2.3	 ZPRACOVÁNÍ FONDŮ
Vědecká knihovna v Olomouci jako příjemce celostátního povinného výtisku zpracovává dokumenty v rámci sdílené 
katalogizace v bázi Cluster na úrovni úplných záznamů. Dokumenty vydané před rokem 2005, zahraniční dokumenty 
a většina speciálních dokumentů jsou zpracovávány v lokální bázi VKOL.

Na úseku jmenného popisu bylo v roce 2025 vytvořeno celkem 18 454 záznamů. Většina těchto záznamů (celkem 14 349) 
byla zpracována ve sdílené bázi Cluster na základě spolupráce s Národní knihovnou v Praze, Moravskou zemskou 
knihovnou v Brně a Městskou knihovnou v Praze. Záznamy byly katalogizovány dle pravidel RDA ve formátu MARC 21 
na úrovni úplného záznamu. Podíl nově vytvořených jmenných záznamů v Clusteru činil 21 %. V databázi národních 
autorit ČR bylo vytvořeno a zrevidováno 1 520 jmenných autorit. 

Věcně se v roce 2025 podařilo zpracovat 16 632 záznamů, z toho 12 755 ve sdílené bázi Cluster. Podíl vytvořených 
věcných záznamů v Clusteru ze strany VKOL byl 18 %. V databázi národních autorit ČR bylo vytvořeno a zrevido-
váno 103 korporativních autorit (korporací, akcí), 71 názvových autorit a 29 geografických autorit. Celkem 18 návrhů 
věcných tematických autorit bylo odesláno do NK ČR. Knihovna se podílela na skenování obálek (5 554 titulů), obsahů 
(6 808 stran) a autorů dokumentů (548 obrázků) v rámci projektu ObálkyKnih.cz a rovněž na opravách duplicit a dopl-
ňování neúplných záznamů v Souborném katalogu ČR. Celková doba zpracování činila průměrně 23 dnů. 

Katalogizační záznamy byly pravidelně zasílány do Souborného katalogu ČR. V loňském roce bylo odesláno celkem 
28 169 záznamů.

Ve spolupráci s pracovníky IT oddělení se pokračovalo v provádění oprav starších záznamů a čištění záznamů VKOL 
v Souborném katalogu ČR, které je nezbytnou podmínkou pro plynulý přechod na nový knihovní systém. 

V roce 2025 pokračovaly také práce na retrokonverzi fondu. Stále je bezmála 500 000 knihovních jednotek, které je třeba 
uložit do online katalogu. Celkem bylo v loňském roce z místního katalogu a z naskenovaného generálního katalogu 
vytvořeno 11 933 záznamů. Z toho většina (9 416 záznamů) v rámci projektu VISK 5. Záznamy byly zpracovány podle 
pravidel AACR2, u dokumentů zpracovaných s knihou v ruce pak podle pravidel RDA. 

Pracovníci jmenného a věcného zpracování se zúčastnili setkání katalogizátorů clusterových knihoven (NK ČR, MZK 
a VKOL) s cílem prodiskutovat možnosti zařazení zvukových dokumentů do báze Cluster. Konala se rovněž řada jednání 
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týkajících se plánovaných změn v české katalogizační praxi (přechod na nová pravidla RDA Official, nový výměnný 
formát BIBFRAME, propojená data) a přechodu na nový knihovní systém. 

Oddělení SFHF systematicky zpracovává fond tzv. „s knihou v ruce“, doplňuje záznamy vzniklé v rámci retrokonverze 
zejména o popis proveniencí a vazeb, k záznamům jsou přidávány skeny klíčových stran – vazby, titulního listu, exlibris 
apod. Vedle zpracování historických fondů jsou v oddělení SFHF katalogizovány nové akvizice starých tisků, map 
a zejména starých pohlednic.

Retrokonverze probíhá také při každodenním kódování knih objednaných čtenáři k výpůjčce, a to včetně revize 
a odeslání bibliografických záznamů do Souborného katalogu ČR.

2.4	 SPRÁVA FONDŮ 
Přesuny fondů z hlavní budovy do depozitáře v Hejčíně, jejichž cílem je uvolnění kapacity pro nové přírůstky, probíhaly 
méně rovnoměrně a spíše v dílčích časových blocích. Důvodem bylo vystěhování půdních prostor ve dvou etapách 
a následné opravy původních dřevěných regálů. Formáty A5 byly z těchto prostor přestěhovány s pomocí brigádníků 
v březnu a prosinci v rozsahu 796 běžných metrů, dalších 140 běžných metrů bylo přesunuto vlastními silami. Celkově 
tak bylo do hejčínského depozitáře přemístěno nadstandardních 936 běžných metrů formátů A5 a A4. V depozitáři bylo 
současně dokončeno vkládání knižních zarážek pro formáty A5 a A4, v externím skladu Holická bude tato činnost pokra-
čovat i v následujícím roce.

Pro fond multimediální studovny, dosud uložený v odlehčovacím skladu hlavní budovy, se podařilo zajistit archivní 
krabice na míru pro uložení VD a MC kazet, což umožní přesun bezmála tří tisíc knihovních jednotek do depozitáře 
v následujícím roce.

Revize fondu byla dokončena v naplánovaném rozsahu 131 694 svazků a kromě sbírek CES byly revidovány tyto signatu-
rové řady:

	 65.001–70.000,
	 600.001–603.000,
	 614.001–630.000,
	 A3 Skl 000.001 – A3 Skl 005.000,
	 A5 Skl 120.001 – A5 Skl 150.000.

Spolu s revizí příručních knihoven, fondu multimediální studovny, volného výběru, německé a anglo-americké knihovny 
bylo zrevidováno celkem 182 070 knihovních jednotek.

Současně s revizí probíhala kontrola fyzického stavu novodobých fondů, zejména těch přesouvaných z hlavní budovy 
do depozitáře. Byly vytipovány exempláře vhodné k opravě, převazbě či náhradě. V tomto ohledu revize úzce spolupraco-
vala s dalšími pracovišti, zejména s knihařskou či restaurátorskou dílnou a s úsekem akvizice oddělení DZF.

V průběhu letních měsíců bylo nezbytné upravit nastavení vzduchotechniky v novém depozitáři a v reakci na zvýšené 
hodnoty relativní vlhkosti nasadit externí odvlhčovače. Toto opatření se týkalo nejen depozitáře v Hejčíně, 
ale také skladu na Holické a sklepních prostor hlavní budovy. Díky těmto zásahům se podařilo udržet vlhkost 
v rozmezí 50–59 %.

Po celý rok bylo nutné zajišťovat chod úseku ochrany fondů i přes dlouhodobou pracovní neschopnost jedné pracov-
nice, což kladlo zvýšené nároky na organizaci práce. Zastupování bylo řešeno výpomocí z pracoviště v Hejčíně a rovněž 
prostřednictvím dohody o provedení práce s bývalou pracovnicí OF. I přes tato opatření bylo obtížné udržet plynulost 
zpracování fondu v závěrečné fázi zpracovatelské linky.

Koncem roku absolvovaly pracovnice úseku ochrany fondů společně s kolegyněmi z knihařské a restaurátorské dílny 
pracovní cestu do Odboru správy fondů Národní knihovny ČR. Cílem návštěvy byly konzultace pracovních postupů, 
používaných materiálů a metod zpracování, ošetřování a ukládání fondů, zejména v oblasti povinného výtisku. Získané 
poznatky a zkušenosti budou využity při dalším zpřesňování a optimalizaci postupů ochrany fondů ve VKOL a přispějí 
ke zkvalitnění péče o povinný výtisk i další novodobé fondy.
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V roce 2025 bylo zdigitalizováno 92 702 stran. Mezi periodiky byl i kalendář Svatý Kopeček na rok 1910 z olomouckého 
nakladatelství Eduarda Hölzla.
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V restaurátorské dílně bylo v průběhu roku ošetřeno 252 dokumentů z knihovního fondu. Převažovaly standardní 
stabilizační a sanační zásahy – zejména suché a mokré čištění, rovnání deformovaných listů, podlepení trhlin japonským 
papírem, opravy hřbetů, výroba nových předsádek a lokální doplňování ztrát papíroviny. Časté byly také komplexní 
opravy vazeb včetně výměny nebo zpevnění desek a konstrukčních částí knižního bloku. 

Významnou část práce představovalo ošetřování dokumentů napadených plísní. Zákroky prošlo 688 dokumentů, 
přičemž šlo především o dezinfekci parami butanolu, mechanické čištění, ošetření lihem, současně byly dezinfikovány 
regálů prostory depozitáře.

Specifickou skupinu tvořily dokumenty poškozené uživateli. Jednalo se zejména o znečištění otisky prstů, poznámkami 
psanými do knih, polití tekutinami nebo nevhodné opravy izolepou. Tyto zásahy vyžadovaly mechanické čištění, odstra-
ňování lepicích pásek, dezinfekci, rovnání deformovaných listů a lokální stabilizaci papíru.

Díky dotaci v programu VISK 4 a spolupráci s externím restaurátorem mohlo pokračovat ošetření periodika Olmützer 
Zwischen-Akt. Zákroky proběhly u 302 listů tohoto specifického titulu, konkrétně jde o roky 1911, 1912, 1932, 1933, 
1935 a 1936. 

2.5	 KNIHOVNICKÉ A INFORMAČNÍ SLUŽBY
Knihovna realizovala v roce 2025 celkem 261 502 výpůjček, což představuje pokles přibližně o 8 %. Počet registrovaných 
čtenářů činil 10 521, což oproti roku 2024 představuje jen velmi mírný pokles. To naznačuje, že zájem čtenářů o služby 
knihovny přetrvává, pouze realizují menší počet výpůjček.

Mezi nejčastěji půjčované tituly v roce 2025 patřila především současná česká i zahraniční beletrie, zejména detektivní, 
kriminální a psychologické romány. Velký zájem čtenářů se dlouhodobě soustředil na osvědčené autory tohoto žánru, 
jako jsou Robert Bryndza, Freida McFadden, Angela Marsonsová, Lars Kepler či Daniel Cole, jejichž knihy se v žebříčku 
nejpůjčovanějších titulů objevovaly opakovaně.

Výrazné zastoupení měla také česká próza a společenské romány, například díla Aleny Mornštajnové, Michaely Klevi-
sové, Karin Lednické, Štěpána Javůrka, Jiřího Hájíčka či Scarlett Wilkové. Čtenáři rovněž projevovali stabilní zájem 
o oddechově laděnou zahraniční prózu a romány s romantickými motivy, například knihy Julie Caplinové, Jojo Moye-
sové nebo Ali Hazelwood.

Vedle beletrie si značnou pozornost udržela i populárně-naučná literatura, zejména tituly zaměřené na psychologii, osobní 
rozvoj a skutečné životní příběhy. Oblíbené byly knihy věnované sebehodnotě, duševnímu zdraví, traumatu či mezilid-
ským vztahům, stejně jako rozhovory a autobiografické publikace osobností z oblasti medicíny a pomáhajících profesí.

V e-knihovně BOOKPORT se nejžádanějším titulem roku 2025 stala kniha Vývojová psychologie: dětství a dospívání.

V rámci všech částí meziknihovních služeb bylo knihovnám a jednotlivcům zprostředkováno celkem 6 353 dokumentů. 
Českým a zahraničním knihovnám bylo poskytnuto 5 226 dokumentů.

Žadatelům o zprostředkování dokumentů z jiných knihoven bylo poskytnuto 1 127 dokumentů, z toho 720 ze zahra-
ničí a 407 z České republiky. Požadavky mezinárodní meziknihovní služby byly odeslány 168 knihovnám v 19 zemích. 
Nejvíce požadavků (355) bylo odesláno německým knihovnám, následovalo Rakousko (143) a Francie (45).

Studovnu vázaných novin navštívilo celkem 355 badatelů, výpůjček bylo realizováno 1 935, z toho větší část pro badatele, 
menší část pro digitalizační jednotku v Hejčíně, meziknihovní službu, pracovníky oddělení historických fondů a jiné 
úseky v knihovně. Bylo vyřízeno 344 požadavků na zhotovení kopií z tištěných i digitalizovaných periodik ve celkovém 
rozsahu 563 stran. V září zorganizovaly pracovnice úseku ve studovně novin úspěšnou akci pro veřejnost – výstavu 
na téma Turistika. Cestování. Lázeňství, která proběhla v rámci Dnů evropského dědictví.

Studovnu historických fondů navštívilo v průběhu roku 225 badatelů z ČR i zahraničí, kterým bylo zapůjčeno 797 doku-
mentů. Pracovníci HF zapůjčili celkem 122 dokumentů na šest tuzemských výstav. V rámci služby EOD bylo přijato 
91 zakázek, digitalizováno bylo 66 dokumentů. Na obou skenerech umístěných ve studovně HF bylo bylo digitalizováno 
1 775 předmětů (66 knih kompletních, 1 577 knih částečně – klíčové strany, 132 pohlednic), celkem bylo digitalizováno 
29 000 stran.
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Hned dvě autorky bestsellerů zaplnily Červený kostel – Karin Lednická (nahoře) v rámci Března – měsíce čtenářů a Alena 
Mornštajnová během Týdne knihoven.
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Hlavní studovnu navštívilo celkem 11 645 čtenářů, kteří si vypůjčili 13 649 svázaných časopisů a monografií. Z dalších 
poskytovaných služeb využilo 405 návštěvníků přístup k internetu a 88 uživatelů získalo přístup do on-line databáze 
norem Úřadu pro technickou normalizaci, metrologii a státní zkušebnictví. Elektronická verze této databáze plně nahra-
dila prezenční výpůjčku tištěných norem.

V roce 2025 zodpověděli pracovníci informační služby celkem 20 994 ústních a telefonických dotazů. Informační služba 
zodpověděla 6 315 dotazů, 14 679 pak pracovnice hlavní studovny. Pravidelně jsou vyřizovány písemné dotazy zasílané 
e-mailem. V rámci této komunikace bylo vypracováno 261 odpovědí obsahujících celkem 1 730 záznamů.

Rešerší bylo v úseku informačních služeb vypracováno 27. Nejvíce rešerší se týkalo výchovy a vzdělávání, zdravot-
nictví, sociologie a psychologie. O rešerše je zájem především z řad odborné veřejnosti a také studentů. Pracovnice 
Informační služby z excerpční základny 44 periodik vyexcerpovaly celkem 3 254 bibliografických záznamů, které byly 
zaslány do Souborného katalogu Národní knihovny ČR (databáze ANL – výběr článků v českých novinách, časopisech 
a sbornících).

V roce 2025 pokračovala služba Individuální konzultace, zaměřená na rozvoj informační gramotnosti uživatelů knihovny. 
Nejčastěji ji využívali studenti středních, vyšších odborných a vysokých škol při přípravě ročníkových a závěrečných 
prací. Celkem bylo poskytnuto 37 konzultací.

Komplexní doplňování a aktualizace fondů příručních knihoven (PK) ve správě úseku IS probíhaly průběžně po celý 
kalendářní rok. Do PK v hlavní studovně bylo v průběhu roku 2025 nově doplněno 17 svazků knih a čtyři byly vyřazeny. 
V současnosti obsahuje PK hlavní studovny 2 234 knih. V roce 2025 bylo do služební PK IS nově doplněno 18 svazků 
knih, vyřazeno bylo 502 svazků. V současnosti obsahuje PK IS 4 339 knih.

V databázi regionálních osobností REGO byly v roce 2025 opraveny či doplněny údaje (úmrtí, literatura, instituce 
působe ní, místo působení, poznámka) u 41 osobností. Báze je přístupná v rámci on-line katalogu knihovny.

V roce 2025 poskytovala VKOL přístup do následujících elektronických informačních zdrojů a databází:

	 ANAL,
	 NewtonOne,
	 Databáze norem ČSN,
	 Databáze patentů,
	 Digitální knihovna Kramerius,
	 EBSCO – Academic Search Complete,
	 BOOKPORT,

	 Palmknihy,
	 Manuscriptorium,
	 Naskenované lístkové katalogy 1801–1959,
	 On-line katalog,
	 REGO,
	 Web of Science,
	 DNNT (Díla nedostupná na trhu).

Multimediální studovnu navštívilo v roce 2025 celkem 4 067 návštěvníků. Internetové služby využilo 3 205 uživatelů. 
Celkový počet výpůjček dosáhl 6 493 knihovních jednotek. Dlouhodobě se mezi nejžádanější tituly řadí CD s hudbou 
a mluveným slovem a audio nahrávky pro děti. Stabilně pokračuje také využívání zvukové knihovny pro nevidomé 
a slabozraké uživatele, z jejíhož fondu bylo zapůjčeno 1 050 CD. Fond zvukové knihovny byl v roce 2025 rozšířen 
o 124 nových titulů v celkové hodnotě 20 100 Kč. V souvislosti s rozšířením nabídky e-knih a e-audioknih byla zakou-
pena také nová čtečka Onyx Boox Go 6.

2.6	 KULTURNĚ-VZDĚLÁVACÍ AKCE PRO VEŘEJNOST
VKOL jako komunitní centrum v roce 2025

Rok 2025 byl pro Vědeckou knihovnu v Olomouci a její kulturní centrum v Červeném kostele mimořádně bohatý 
a významný i z hlediska dalšího směřování instituce. Tematicky pestrý program přirozeně propojoval knihovní služby 
s kulturním děním, historickou pamětí, vzděláváním i mezinárodní spoluprací a oslovil široké spektrum návštěvníků 
napříč generacemi.

Akce se odehrávaly nejen v samotném prostoru Červeného kostela, ale také v dalších objektech VKOL, v Galerii Biblio, 
exteriérech města Olomouce a v rámci spolupráce s řadou partnerských institucí. Významnou roli sehrála také účast 
VKOL na celoměstských, celostátních i mezinárodních kulturních iniciativách.
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Září patří tradičním akcím VKOL. Dny evropského dědictví přinesly nezapomenutelný zážitek – v podobě koncertu zazněl 
výběr chorálních zpěvů z Graduálu louckého v podání Svatomichalské gregoriánské scholy z Brna (nahoře). Při 11. ročníku 
Speak-Datingu si zájemci vyzkoušeli konverzaci ve více než 20 různých jazycích.
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VKOL se vlastním programem zapojila do každoročně pořádaných akcí, mezi něž patřily Březen – měsíc čtenářů, festival 
francouzské kultury Bonjour Olomouc, Noc kostelů, Olomouc (o)žije, Dny evropského dědictví, Noc literatury a Týden 
knihoven. Hlavním organizátorem byla knihovna také u oblíbeného Speak-Datingu, festivalu německého jazyka a kultury 
Olmützer Kulturtage, dalšího ročníku konference Bibliotheca Antiqua a v závěru roku připravila cyklus adventních 
koncertů. Za finanční podpory KMČ Olomouc-střed se uskutečnil další ročník Sousedské slavnosti, která posílila komu-
nitní rozměr činnosti VKOL.

Celoroční program byl doplněn o stabilní vzdělávací cykly Pohledy do minulosti a Univerzita v kostele, stejně jako o pravi-
delné Odpoledne s pletením, které se stalo pevnou součástí komunitního dění. Pokračoval také dlouhodobý důraz 
na ekologická témata, zahradničení a udržitelnost.

Významnou událostí roku byla prezentace knihy a veřejná diskuze k publikaci Temné obilí – Masakr na Švédských šancích 
u Přerova, která se věnovala jedné z nejtemnějších kapitol poválečných dějin. Masakr z noci 18. na 19. června 1945, při 
němž bylo popraveno 265 nevinných karpatských Němců, Maďarů a Slováků, především žen a dětí, byl připomenut 
u příležitosti 80. výročí tragédie. Moderovaná beseda proběhla ve spolupráci Vydavatelství Univerzity Palackého a VKOL.

Pokračoval cyklus moderovaných besed Pozvání na skleničku s významnými osobnostmi veřejného života, jako napří-
klad s Michalem Sýkorou nebo Zdenkou Frištenskou. Od podzimu byl tento formát nahrazen novým cyklem Hovory 
v Červeném kostele, jehož prvním hostem se stal olympijský medailista v šermu Jakub Jurka.

Velký zájem veřejnosti tradičně vzbudily cestopisné přednášky. Uskutečnila se také řada autorských čtení a besed se 
spisovateli, mezi nimiž byly Karin Lednická, Alena Mornštajnová a Markéta Pilátová. Výrazný ohlas měl další ročník 
Noci literatury, který se tentokrát uskutečnil ve spolupráci se Střední zdravotnickou školou a VOŠ Emanuela Pöttinga 
v prostoru bývalé kaple Pöttingeum. Projekt představil současnou evropskou literaturu v podání Sandry Pogodové, 
Vlasty Hartlové, Vladimíry Včelné a Zdeňka Juliny, hudební vstupy zajistila Konzervatoř Evangelické akademie a večer 
uzavřel koncert dua David & Sacha. Programem provázel Roman Vencl.

Na základě memorand pokračovala spolupráce s kulturními institucemi. Pravidelně byla do programu Červeného kostela 
zařazována zejména hudební vystoupení Moravské filharmonie Olomouc.

Součástí komunitního života byla také setkání u deskových her, v programu nechyběly komentované prohlídky Červe-
ného kostela v hlavní turistické sezóně a tematické procházky po francouzských stopách v Olomouci. Pro střední školy 
byl připraven projekt Maraton čtení aneb Albert Camus v kostele.

Rok 2025 nabídl veřejnosti také přednášku o Wikipedii jako seriózním zdroji informací a cyklus přednášek Odtajněný 
bunkr Přáslavice. Ve spolupráci s UPOL a VMO se uskutečnila beseda zaměřená na masopustní slavnost a fašanky s hosty 
z okolních obcí. VKOL dlouhodobě poskytovala také prostory pro činnost Wikiklubu.

Červený kostel se stal jedním z hlavních center festivalu Olmützer Kulturtage 2025, multižánrového festivalu na podporu 
německého jazyka a kultury, který nabídl autorská čtení, besedy, výstavy, projekce, vzdělávací programy pro školy i terénní 
exkurze. Festival probíhal za účasti domácích i zahraničních partnerů a pod záštitou představitelů univerzity, kraje i města.

Rok 2025 tak potvrdil Červený kostel jako živé a otevřené centrum kulturní paměti, vzdělávání, dialogu a komunitního 
setkávání, které důstojně propojuje minulost se současností a vytváří prostor pro sdílení, porozumění i inspiraci.

Řada akcí byla finančně podpořena statutárním městem Olomouc, které financovalo také průvodcovskou službu 
v Červeném kostele.

V roce 2025 proběhlo v Červeném kostele celkem 38 pronájmů.

V režii Olomouckého kraje proběhly akce:

	 EY Podnikatel roku 2024 Olomouckého kraje,
	 Slavnostního předávání certifikátů familyfriendlycommunity v Olomouckém kraji 2025,
	 Konference sociálního podnikání v Olomouckém kraji,
	 konference Moderní technologie a proměny trhu práce v Olomouckém kraji 2025,
	 Ceny hejtmana za společenskou odpovědnost,
	 konference Olomoucký kraj na křižovatce.
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Záštitu pak Olomoucký kraj převzal nad akcemi:

	 Autorské čtení Barbory Postránecké Náhradka, spojené s besedou,
	 Regionální dopravní konference,
	 Kyberbezpečnost v regionech – Olomouc 2025,
	 O keramickou popelnici,
	 Vyhlášení výsledků soutěže Stavba roku 2024 Olomouckého kraje.

Výstavy

Výstavní činnost v Červeném kostele byla mimořádně rozsáhlá. Na přelomu roku pokračovala výstava z roku 2024 Same-
tová revoluce objektivem Jiřího Fraita, dokumentující události roku 1989. Novým výstavním projektem byly Veřejné knihovny 
Olomouckého kraje. Výstava vznikla ve spolupráci s prof. Jindřichem Štreitem a jeho studenty a představila prestiž knihov-
nické profese i roli knihoven jako kulturních center obcí. Ve spolupráci s Vlastivědným muzeem v Olomouci proběhla 
na chórech Červeného kostela komorní výstava fotografií v rámci soutěže NASFO, tentokrát s fotografiemi Dany Kyndrové.

Významným počinem byla výstava k 250. výročí knihovny jako veřejné instituce, která přiblížila historii, provoz i význam 
VKOL od konce 18. století do současnosti. Součástí byly informace o stěhování knihovny, povinném výtisku, rušení 
klášterních knihoven, budování fondu, dějinných zvratech i významných osobnostech spojených s knihovnou. Výstava 
představila také dosud nevystavenou pamětní knihu se stovkami podpisů významných návštěvníků, mezi nimiž nechy-
běli císař Ferdinand I., Josef Dobrovský, František Palacký, František Ladislav Rieger, Josef Mánes, Jaroslav Seifert a další.

V letních měsících proběhla výstava Korunovační slavnost v Prešpurku, a to jako součást Slovenské sezóny v Olomouci.

Mimořádnou událostí bylo krátkodobé vystavení (8.–14. září 2025) jednoho z nejcennějších rukopisů VKOL, Graduálu 
louckého z roku 1499, jehož bohatá iluminace a figurální výzdoba představovaly vrchol středoevropské knižní malby 
na přelomu gotiky a renesance. Výstava byla součástí Dnů evropského dědictví a setkala se s velkým ohlasem médií 
i veřejnosti. Součástí programu byla tvůrčí dílna Pod rukou středověkého písaře, která umožňovala opis textu husím brkem 
a tvorbu iniciál inspirovaných iluminacemi, ve studovně vázaných novin pak byly k vidění tematicky vybrané dobové 
tiskoviny na téma Turistika. Cestování. Lázeňství. Sobotní program vyvrcholil koncertem Svatomichalské gregoriánské 
scholy s chorálními zpěvy z vystaveného graduálu, doplněným komentovanými vstupy muzikologa doc. Mgr. Vladimíra 
Maňase, Ph.D., a kunsthistoričky Mgr. Jany Hrbáčové. DED zakončil koncert dua Richard Mlynář & Anna Jelínková 
(ChanSong) v rámci projektu Památky ožívají hudbou.

Ve spolupráci Muzea a galerie v Prostějově a VKOL vznikla výstava Druhý domov. Česko-italské přátelství z Velké války, 
připomínající osudy uprchlíků z Tridentska na Moravě během první světové války. Součástí byla účast italské delegace, 
kulatý stůl a setkání s potomky vystěhovalců.

Rok uzavřel velký výstavní projekt Na Jeseníky v zimě! Zimní sporty v Jeseníkách do roku 1945, doprovázený vydáním stej-
nojmenné publikace historika VKOL Jiřího Glonka. Výstava mapovala historii zimních sportů v Jeseníkách do roku 1945 
a představila unikátní tisky, archiválie i dobové filmy z Národního filmového archivu.

Výstavy probíhaly také v Galerii Biblio, v Červeném kostele se uskutečnily tematické prezentace zahraniční a odborné 
literatury ve spolupráci se Slovartem a Megabooks.

Přehled výstav v roce 2025 v Červeném kostele

12. 11. 2024 – 30. 1. 2025 Sametová revoluce,
4. 2. – 12. 4. Veřejné knihovny v Olomouckém kraji (spojeno s prezentací publikace),
13. 1. – 14. 2. Českomoravská pokladnice – české kalendáře 19. a 1. poloviny 20. století (na ochozech),
9. 5. – 21. 6. NASFO – Dana Kyndrová. Žena mezi vdechnutím a vydechnutím (na ochozech),
14. 5. – 28. 9. 250 let s vámi. Vědecká knihovna v Olomouci jako veřejná knihovna (1775–2025),
30. 6. – 29. 8. Korunovační slavnost v Prešpurku. Ferdinand V. mladším uherským králem,
8.–14. 9. Graduál loucký. Za vrcholem moravské knižní malby,
26. 9. – 6. 11. Druhý domov. Česko-italské přátelství z Velké války,
20. 11. 2025 – 28. 2. 2026 Na Jeseníky v zimě! Zimní sporty v Jeseníkách do roku 1945.
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Na vernisáži výstavy Česko-italské přátelství z Velké války přivítala VKOL také početnou delegaci z Tridentska v Itálii.

Jednou z prvních velkých akcí roku 2025 bylo zahájení výstavy spojené s představením publikace Veřejné knihovny 
v Olomouckém kraji.
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Známá spisovatelka Markéta Pilátová zavítala do VKOL v březnu i v říjnu během Týdne knihoven. Pro studenty i veřejnost 
připravila Dílny tvůrčího psaní.

Ozvěny festivalu Olmützer Kulturtage. Svůj román Tisíc očí představil režisér, scenárista, spisovatel a fotograf Ivan Fíla.
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Přehled výstav v roce 2025 v Galerii Biblio

10.–31. 1. Voda je život,
10. 2. – 12. 4. Sloužil jsem knihám,
9. 6. – 16. 9. Leseland DDR,
18. 9. – 16. 10. Brána do svobody Velvyslanectví Praha,
22. 10. – 31. 12. Sudetenlove.

Festival Olmützer Kulturtage

Již 11. ročník festivalu Olmützer Kulturtage se uskutečnil ve dnech 20.–26. 10. 2025.

Týdenní festival nabídl celkem 21 akcí pro školy i veřejnost. Celková návštěvnost činila 721 osob, z toho 274 žáků základ-
ních a středních škol. Mnohými aktivitami se prolínalo téma 80. výročí konce druhé světové války. Největším ohlas měla 
beseda s Jindřichem Machalou o poválečných letech na Libavsku, dále česko-německý kabaret Das Thema a dokumen-
tární rozhlasové drama o česko-švýcarském dramatikovi a spisovateli Petru Lotarovi. Tragické poválečné osudy připo-
mněla také Spurensuche – historická procházka po stopách masakru německých civilistů na Švédských šancích u Přerova 
u příležitosti vydání nové knihy historika Pavla Kreisingera.

2.7	 KONFERENCE A VZDĚLÁVACÍ AKCE
Pracovníci oddělení SFHF ve spolupráci s odděleními EKAP a VVM připravili konferenci Bibliotheca Antiqua. Konfe-
rence proběhla ve dnech 27.–28. 11. 2025 za účasti 66 kolegů z Čech, Slovenska, Německa a Slovinska. Na konferenci 
zaznělo 27 příspěvků, z nichž 22 bylo publikováno ve stejnojmenném sborníku. Účastníci absolvovali komentovanou 
prohlídku výstavy Na Jeseníky v zimě! Zimní sporty v Jeseníkách do roku 1945.

Vzdělávací akce a edukace (střední školy, vysoké školy, veřejnost, senioři)

V roce 2025 navazovaly vzdělávací aktivity Vědecké knihovny v Olomouci pro školy na již pravidelnou a zavedenou 
programovou nabídku. Vzdělávání seznamující žáky s funkcemi, historií a chodem knihovny, stejně tak jako lekce citační 
etiky, práce s informačními zdroji a konzultační činnost při psaní seminárních a diplomových prací.

Knihovna pokračovala v rozsáhlé vzdělávací činnosti zaměřené na široké spektrum cílových skupin. Významnou část 
tvořily vzdělávací akce určené seniorům, a to jak kurzy pro začátečníky, tak pro pokročilé uživatele. Nabídka byla rozší-
řena o školení zaměřená na používání chytrých telefonů a tabletů, realizovaná v rámci projektu Moudrá sovička. V souvis-
losti s tímto projektem knihovna uzavřela smlouvu se SDRUKem a Nadací Vodafone, které poskytly metodické materiály 
i základní technické vybavení potřebné pro realizaci kurzů. Pravidelná školení byla dále doplněna o jednorázové vzdělá-
vací akce, například exkurzi do redakce Seznam Zprávy v Praze, kde byl účastníkům zajištěn celodenní program zamě-
řený na práci s informacemi a jejich ověřování.

Dále byla navázána spolupráce s Domovem pro seniory František v Náměšti na Hané, pro které byly uskutečněny 
přednášky o VKOL a Knihovnický kvíz. Senioři se také účastnili setkání s polskými seniory, kteří navštívili VKOL v rámci 
Erasmu+. Jednalo se o týdenní program, na jehož tvorbě se podílely pracovnice VVM a IS.

Vedle pravidelných knihovnických lekcí a standardních vzdělávacích programů byly uskutečněny také mimořádné 
workshopy, jednorázové vzdělávací akce a doprovodné programy k vybraným výstavám ze sbírek VKOL.

Pro studenty středních i vysokých škol byly vytvořeny knihovnické lekce, ve kterých jsou studenti seznámeni 
s možnostmi katalogů: Národní knihovna Praha (souborný katalog, články), Vědecká knihovna v Olomouci (knihy, 
dohledání článků), EBSCO, Knihovny.cz a další oborové databáze, které je možné využít při studiu na vysoké škole. 
Druhá část lekcí je věnována citační etice, tj. jak citovat v textu a jak vytvořit seznam literatury v závěru práce v rámci 
platných norem. Tyto lekce korespondují s požadavky vyučujících a studentů. Na Střední zdravotnické škole a Vyšší 
odborné škole zdravotnické E. Pöttinga (SZŠ a VOŠz) proběhla školení zaměřená na citační etiku, na katalogy a data-
báze z oblasti medicíny a ošetřovatelství. Na katedře slavistiky FF UP se přednáška týkala citační etiky. Na Slovanském 
gymnáziu a na Gymnáziu Hejčín byla školení zaměřená na vyhledávání v katalozích, databázích a na správné cito-
vání. Nově byl realizován vzdělávací program Případ scriptorium, který se setkal s velmi pozitivním ohlasem; v období 
od září do prosince proběhlo 13 programů a zapojilo se do něj přibližně 250 žáků. Pokračovaly také projekty Knihovnou 
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Konference Bibliotheca Antiqua nabízí vždy také doprovodný program. Tentokrát měl podobu komentované prohlídky výstavy 
Na Jeseníky v zimě!, kterou účastníky provedl její autor Jiří Glonek.

Kinderklub, určený pro děti od 4 let, zajištuje Centrum pro výuku rané němčiny.
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s Bartolomějem a školám byl nově nabídnut Knihovnický kvíz, jenž dále rozšířil stávající vzdělávací nabídku. Celkem bylo 
uskutečněno 33 vzdělávacích akcí pro 808 studentů.

V roce 2025 uskutečnily pracovnice informační služby celkem 38 exkurzí pro 893 účastníků. 

Pomoc studentům 4. ročníků s přípravou na ústní maturitní zkoušky z českého jazyka mají za cíl lekce Literárního klubu 
pro maturanty. V roce 2025 se uskutečnilo sedm setkání pro 12 studentů.

Název akce Počet Počet účastníků

Exkurze (IS) 38 893

Vzdělávací akce (IS) 33 808

Škola Typ lekce Počet 
školení

Počet 
hodin

Katedra slavistiky UPOL Citační etika 1 2

Slovanské gymnázium Olomouc Citační etika; vyhledávání v katalozích a databázích 1 2

Gymnázium Hejčín Citační etika; vyhledávání v katalozích a databázích 5 10

SZŠ a VOŠZ Pöttingeum Citační etika; vyhledávání v katalozích a databázích 7 14

Senioři začátečníci Práce na PC, vyhledávání, e-mailová komunikace, 
základy práce s Wordem, jednoduchá tvorba koláží

16 32

Senioři pokročilí Práce s Wordem Power Pointem, úprava fotografií a videí 33 66

Senioři – telefony Moudrá sovička Práce s mobily a tablety 23 46

Domov pro seniory František Dějiny a služby VKOL, Knihovnický kvíz 2 4

Vzdělávací aktivity byly rovněž doplněny o programy cizojazyčných knihoven podporující výuku cizích jazyků, bezplatný 
kurz programování CoderDojo VKOL pro děti a mládež ve věku 7–17 let.

Těžiště vzdělávací činnosti VKOL spočívá zejména v práci se studenty středních a vysokých škol, systematická pozornost 
je však věnována i nejmladším čtenářům prostřednictvím programů pro mateřské a základní školy. Realizovány byly 
například programy Tři podoby Červeného kostela aneb netopýr Max vypráví pro děti z posledních tříd mateřských škol 
a prvních tříd základních škol či pořad Cesta za knihami / Otevři si vlastní knihovnu určený žákům 5.–7. tříd.

Oddělení VVM nabídlo kromě pravidelných aktivit také řadu jednorázových vzdělávacích akcí. Mezi ně patřil například Čte
nářský maraton, pořádaný v rámci akce Březen – měsíc čtenářů a festivalu Bonjour Olomouc, dále doprovodné programy k výsta-
vám a dvě Dílny tvůrčího psaní (jarní a podzimní), které byly určeny jak široké veřejnosti, tak studentům středních škol.

Německá knihovna

Německá knihovna nadále rozvíjí aktivity Centra pro výuku rané němčiny, jehož cílem je podpora výuky němčiny u dětí 
od čtyř let v našem regionu. Centrum koordinuje výuku němčiny v mateřských školách a nabízí semináře pro lektorky 
v této oblasti.

Kinderklub aneb hravá němčina funguje v knihovně již od roku 2015 a nabízí jednou měsíčně hravou formou výuku 
němčiny pro děti předškolního věku.

Z již tradičních akcí se podařilo realizovat 12. ročník soutěže v předčítání v němčině Bücherwurm, kterého se zúčastnilo 
83 soutěžících z 18 základních a středních škol Olomouckého, Zlínského, Moravskoslezského a Jihomoravského kraje.

Ve spolupráci s nakladatelstvím učebnic Hueber se konalo pět seminářů pro učitele němčiny.

Projekt jazykových animací Deutsch ist super! má žákům 5. a 6. tříd základních škol zábavnou formou představit němčinu 
před volbou druhého cizího jazyka. Tyto animace jsou realizovány přímo na školách studenty němčiny z Ústavu cizích 
jazyků Pedagogické fakulty UP a jsou pedagogy velmi kladně hodnoceny. V letošním roce se podařilo realizovat animace 
pro 25 tříd na 13 školách v celém Olomouckém kraji.
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Nákupem nových výukových deskových her jsme rozšířili nabídku velmi oblíbených programů Spielort Bibliothek aneb 
hraní deskových her v němčině pro všechny jazykové úrovně všech typů škol.

Ve spolupráci s Goethe-Institutem se konala výstava Leseland DDR o knižní kultuře a disentu v bývalé NDR. V září 
proběhla výstava Brána do svobody Velvyslanectví Praha, reflektující průběh událostí ze září roku 1989 na západoně-
meckém velvyslanectví v Praze, které patřily ke stěžejním momentům sametové revoluce. Koncem roku jsme představili 
unikátní výstavu ke komiksu Sudetenlove jesenického autora Filipa Raifa o nenaplněné lásce německé díky a českého 
chlapce na pozadí temných časů roku 1938. U všech výstav byla školám nabídnuta možnost komentovaných prohlídek 
s pracovními listy v českém nebo německém jazyce.

Celkem nabídla německá knihovna 74 akcí pro 1 639 žáků.

2.8	 VZDĚLÁVÁNÍ ZAMĚSTNANCŮ
Pro každého zaměstnance je plánováno vzdělávání, které koresponduje s jeho pracovní pozicí. U vedoucích oddělení 
nebo úseků je kladen důraz navíc i na manažerské znalosti a dovednosti. Součástí vzdělávání jsou jak různé kurzy, běžná 
školení BOZP, tak i účast na seminářích a konferencích, která příznivě ovlivňuje rozhled zaměstnanců.

Počet hodin vzdělávání v jednotlivých odděleních VKOL

Ředitelství 120

Oddělení doplňování a zpracování fondů 374

Oddělení ekonomiky a provozu 124

Oddělení informačních technologií 111

Oddělení knihovních a informačních služeb 975

Oddělení regionálních služeb knihovnám Olomouckého kraje 182,5

Oddělení správy fondů a historických fondů 400

Oddělení vzdělávání, vědy a marketingu 343,5

Celkem 2 630

2.9	 OCHRANNÉ REFORMÁTOVÁNÍ
Digitalizace – Modernizace KDJ

Rok 2025 byl pro Krajskou digitalizační jednotku VKOL přelomový především díky realizaci projektu Modernizace 
vybavení krajské digitalizační jednotky Vědecké knihovny v Olomouci, jehož cílem byla generační obnova technického 
zázemí, zvýšení stability provozu a vytvoření podmínek pro další rozvoj digitalizace i digitálních služeb. Projekt probíhal 
v období 1. 1. 2025 – 31. 12. 2025 a dotace z Národního plánu obnovy (NPO) činila 16 000 000 Kč.

Financování projektu bylo kombinované a vedle prostředků NPO stálo na zásadní spoluúčasti zřizovatele, Olomouckého 
kraje. Celková hodnota projektu dosáhla 25 002 653,50 Kč, přičemž „jiné zdroje financování“ v investiční části činily 
9 002 653,50 Kč. Tyto prostředky (zajištěné zřizovatelem) pokryly nezbytné doplnění financování nad rámec dotace 
a umožnily realizovat modernizaci v plánovaném rozsahu.

Klíčová aktivita zaměřená na ICT a serverovou infrastrukturu byla koncipována tak, aby odstranila dlouhodobé kapa-
citní a bezpečnostní limity a současně umožnila stabilní provoz digitální knihovny i navazujících systémů pro zpracování 
a dlouhodobé uchování dat. Realizace byla rozdělena do čtyř etap: nejprve proběhly úpravy a doplnění napájecí kabeláže 
a metalické i optické sítě a současně byly provedeny práce v zázemí serverovny včetně dodávky 19“ racku a úprav stáva-
jících racků. Následovala dodávka, instalace a konfigurace síťového řešení a poté doplnění klíčových licencí (Microsoft 
Windows Server 2022 Standard a zálohovací řešení Veeam). V závěru byla obnovena pracovní část infrastruktury – 
dodáno bylo šest pracovních PC, 11 kancelářských monitorů a jeden profesionální grafický monitor včetně kalibrační 
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Exkurze ve studovně historických fondů jsou oblíbené u žáků a studentů všech stupňů škol.

Jeden ze čtyř nových skenerů na KDJ – planetární knižní skener formátu A2 Zeutschel OS C2 Advanced – při provozu.
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sondy, dále externí vypalovací mechaniky a pět licencí Adobe Photoshop. Součástí koncepce je oddělení provozu KDJ 
od sítě VKOL prostřednictvím firewallu a důraz na rychlý přenos velkých dat (10 Gb/s), aby bylo možné plynule 
pracovat s obrazovými daty ve vysokém rozlišení a zároveň provádět pravidelné zálohování a archivaci bez negativního 
dopadu na běžný provoz. Zároveň je smluvně zajištěna správa / servisní podpora po dobu pěti let.

V serverové části modernizace došlo k pořízení a zprovoznění nových serverů a úložiště doplněných páskovou 
knihovnou pro zálohování. Tato kombinace výrazně posílila provozní bezpečnost a odolnost infrastruktury: umožňuje 
pravidelné zálohování a současně podporuje návazné procesy dlouhodobého uchování digitálních dat bez nutnosti 
omezovat produkci digitalizačního pracoviště. Praktickým přínosem je zejména vyšší stabilita a efektivnější využití 
serverového hardware (provozní jistota, bezpečnost a možnost plánovaných údržeb) a dále možnost organizovat datové 
toky tak, aby nedocházelo k přerušování digitalizačního workflow.

Realizaci ICT části zajišťovala společnost ALTEPRO solutions a.s.; dodávka informační a komunikační infrastruktury 
byla finálně akceptována 30. 10. 2025. V rámci projektu proběhly celkem čtyři veřejné zakázky, které pokryly jak ICT, tak 
skenovací techniku, modernizaci robotického skeneru a instalaci nové digitální knihovny.

V oblasti skenovací techniky proběhla generační obměna zařízení tak, aby KDJ pokryla různé typy dokumentů od velko-
formátových předloh po standardní knižní a volné listy. Dodány, instalovány a uvedeny do provozu byly čtyři skenery 
rozdílných parametrů: planetární knižní skener formátu A0 Zeutschel OS HQ, planetární knižní skener formátu A1 
Zeutschel OS C1, planetární knižní skener formátu A2 Zeutschel OS C2 Advanced (vše včetně příslušenství) a flatbed 
skener formátu A2 Widetek 25 s prosvětlovacím víkem, rovněž včetně příslušenství. Dodávku skenerů realizovala společ-
nost DGline s.r.o.; předání bylo potvrzeno instalačním a předávacím protokolem dne 5. 11. 2025.

Samostatně byla provedena modernizace automatického skeneru 4DigitalBooks DLmini-i, která posílila jeho využitel-
nost pro rutinní produkci a práci s vhodnými typy knižních dokumentů. Modernizaci zajistila společnost Scanservice; 
v rámci zakázky byly dodány a instalovány klíčové komponenty (kamera a šasi kamery, PC a software, přítlačné sklo 
a 10Gbps LAN karta) a modernizace byla předána 21. 8. 2025.

Instalace a konfigurace nové digitální knihovny Kramerius 7 včetně migrace dat představovala jednu z klíčových částí moder-
nizace KDJ. V roce 2025 bylo připraveno a uvedeno do provozu nové prostředí digitální knihovny, které odpovídá aktuálním 
technickým i provozním požadavkům na dlouhodobou udržitelnost služby a bezpečné zpřístupňování digitálního obsahu. 
Součástí realizace byla migrace stávajícího obsahu do nového řešení a jeho znovunasazení v modernizované infrastruktuře 
tak, aby byla zajištěna návaznost služeb a konzistence dat. V rámci projektu byly nasazeny komponenty Krameria 7 (Admin 
klient 1.5.7, Web klient 2.11.1 a jádro 7.1.4) a současně proběhla migrace rozsáhlého datového obsahu 3,7 mil. objektů. Digi-
tální knihovna (Kramerius 7 včetně migrace dat) byla předána předávacím protokolem dne 10. 12. 2025.

Digitalizace a zpřístupňování

V roce 2025 probíhala digitalizace souběžně s modernizací KDJ, což znamenalo, že plánování výroby i navazující 
zpracování musely pružně reagovat na odstávky, zálohování, přesuny techniky i postupné uvádění nových komponent 
do provozu. Přesto se podařilo udržet kontinuitu digitalizačních činností, průběžně zpracovávat metadata a připravovat 
data pro dlouhodobé uchování a zpřístupnění. Celková roční produkce dosáhla 92 702 naskenovaných stran/skenů, 
přičemž se výkon v jednotlivých měsících lišil v závislosti na provozních možnostech pracoviště.

Významnou roli v produkci i v organizaci práce hrály projekty programu VISK 7. V rámci VISK 7 byly v roce 2025 
digitalizovány noviny v rozsahu 28 svazků, celkem 25 308 stran, v rámci šesti titulů. Samostatně byl zpracován také 
titul Olmützer Zwischen-Akt v rozsahu 604 stran, členěný do tří složek. Program VISK 7 tak zůstal jedním z důležitých 
pilířů systematické digitalizace periodik, kde je klíčová jak návaznost ročníků a čísel, tak návazné metadatové zpracování 
a připravenost pro publikaci v digitální knihovně.

Vedle projektové digitalizace pokračovala cílená práce na regionálních fondech a jejich zpřístupnění. Od dubna 
do července probíhala etapovitě digitalizace autorských titulů regionální osobnosti Richarda Fischera s cílem vytvořit 
ucelenou virtuální sbírku. Současně probíhaly práce na zpracování starých tisků z projektu EOD, kde oddělení postou-
pilo v hromadném zveřejňování většího množství titulů a průběžně doplňovalo metadata tak, aby byly dokumenty 
dostupné v digitální knihovně.

Podstatnou část práce představovala digitalizace a dokončování regionálních periodik a monografií, včetně dokumentů 
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Digitalizací prošlo také regionální periodikum Hanácká republika.
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na základě podnětů uživatelů. Pracoviště v průběhu roku dokončovalo například další části Vlastivědného sborníku, fina-
lizovalo rozsáhlejší regionální periodikum Hostinské listy a operativně zařazovalo další tituly, u nichž bylo třeba reagovat 
na technické limity během obnovy. V některých měsících musela být produkce z nutnosti směrována na jediný plně 
funkční skener (robot), což si vyžádalo úpravu plánu a výběr titulů odpovídajících jeho možnostem při zachování regio-
nální provenience (např. Stráž Moravy, Věstník Národní jednoty…, Zpráva o činnosti Národní jednoty…). Vedle skenování 
zároveň pokračovala práce na registru digitalizace, kontrolách, opravách a na přípravě dat pro archivaci.

Do plánování a výběru titulů pro další období se promítla také příprava rozsáhlého balíku regionálních periodik urče-
ných k digitalizaci v souhrnu 25 906 stran, který zahrnuje sedm titulů: Olmützer Zwischen-Akt (vybrané roky), Noviny 
z Pod-Radhoště (1899–1941), Mír (1889–1906), Prostějovské noviny (1875–1881) a navazující titulový celek Hanácká 
republika – Národní republika – Česká práce (souhrnně 1922–1941). 

Závěr roku byl charakteristický výrazným omezením běžného provozu kvůli plánovaným odstávkám a finalizaci insta-
lačních procesů. Prosinec se proto soustředil na dokončení příprav spojených se slavnostním otevřením obnovené KDJ 
a na technické uzavírání roku; část naskenovaných dat a navazující zpracování metadat byla z těchto důvodů přesunuta 
do ledna 2026. Zároveň pokračovaly prezentační a vzdělávací aktivity – pracoviště navštívili studenti a odborné skupiny, 
kterým byla představena nová podoba digitalizační jednotky, kompletní workflow i digitální knihovna v modernizo-
vaném prostředí.

Mikrofilmován byl titul Silesia (Silesia: politische Wochenschrift zur Wahrung vaterländischer Interessen. Teschen 
[Těšín], [1859]–1939). Zpracování tohoto periodika bylo zahájeno v minulých letech, v roce 2025 bylo snímkování 
dokončeno včetně tvorby kopií určených ke zpřístupnění ve studovně. Celkem bylo mikrofilmováno 19 388 stran.

2.10	 PŘEHLED PROJEKTŮ V ROCE 2025
Vědecká knihovna v Olomouci v průběhu roku 2025 usilovala o získání dotací na své projekty a aktivně vyhledávala nové 
příležitosti k financování svojí činnosti. VKOL během roku realizovala projekty, na které obdržela dotace z Národního 
plánu obnovy, Ministerstva kultury ČR, Olomouckého kraje, statutárního města Olomouc, Česko-německého fondu 
budoucnosti a dalších subjektů.

Prioritou byla realizace projektu Modernizace vybavení krajské digitalizační jednotky Vědecké knihovny v Olomouci, 
který byl prostřednictvím Národního plánu obnovy a Ministerstva kultury ČR podpořen částkou 16 mil. korun. Formou 
spoluúčasti přispěl na realizaci projektu Olomoucký kraj, a to částkou 9,2 mil. korun. Projekt se zaměřil na zásadní generační 
obnovu krajské digitalizační jednotky v Olomouci-Hejčíně, optimalizaci a zefektivnění její technologie a systémů, instalaci 
nové verze digitální knihovny Kramerius 7 včetně migrace dat do nového prostředí a dlouhodobé uchování digitálních dat.

V lednu 2025 byl vyúčtován a Ministerstvu kultury ČR reportován dvouletý vzdělávací projekt Kreativní akademie 
Olomouckého kraje, který byl také realizován v rámci Národního plánu obnovy.

VKOL v roce 2025 opět realizovala projekty v dotačních programech Ministerstva kultury ČR Veřejné informační 
služby knihoven (VISK 2–9). Po vyhlášení výzev byly zpracovány žádosti o finanční podporu na rok 2025. Ve spolupráci 
s Moravskou zemskou knihovnou v Brně pokračovala v realizaci projektů Česká knihovna a Cizojazyčná literatura.

V lednu 2024 byla Vědecké knihovně v Olomouci na období 2024–2027 udělena akreditace v rámci programu Erasmus+ 
pro oblast vzdělávání dospělých. Získaná akreditace zajistila prostřednictvím 15 měsíčních projektů jednodušší přístup 
k financování zahraničních mobilit zaměstnanců. Erasmus+ přináší inovace do vzdělávání a v účastnících mobilit podpo-
ruje všeobecný rozvoj dovedností. V roce 2025 absolvovali zaměstnanci VKOL 15 vzdělávacích mobilit v zahraničních 
institucích National and University Library of Iceland, Helsinki City Library, Biblioteca da Universidade de Évora, Public 
Municipal Library of Porto a Universitätsbibliothek Salzburg.

K financování svých projektů VKOL využila také dotační programy statutárního města Olomouc, z nichž realizovala akti-
vity související s kulturním děním v Červeném kostele, ale také moderní formy edukačních programů pro žáky olomouc-
kých základních škol. VKOL také obdržela grant z Česko-německého fondu budoucnosti, který byl použit na organizaci 
11. ročníku festivalu německé kultury Olmützer Kulturtage. Zmíněný festival finančně podpořil také Olomoucký kraj, 
Úřad vlády ČR a Miele technika, s.r.o. Všechny realizované projekty byly průběžně monitorovány a finančně vypořádány 
dle požadavků poskytovatelů jednotlivých dotací za přispění pracovních týmů zapojených do jednotlivých projektů. 
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Program v Červeném kostele finančně podpořilo také statutární město Olomouc – mimo jiné oblíbenou Noc literatury 
(v popředí herečka Sandra Pogodová). Ve spolupráci s Komisí městské části Olomouc-střed proběhl také třetí ročník Sousedské 
slavnosti, jehož součástí byl workshop pletení.
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Mimoškolní vzdělávání pracovníků knihoven v roce 2025

Poskytovatel: 	 Ministerstvo kultury ČR
Program: 	 VISK 2
Celkové náklady / dotace: 	 51 500 Kč / 29 000 Kč
Celkem bylo realizováno pět kurzů v rozsahu 29,5 hodin, kterých se zúčastnilo 75 knihovníků z 30 knihoven.

Projekční plátna a dataprojektory pro edukační aktivity

Poskytovatel:	 Ministerstvo kultury ČR
Program:	 VISK 3
Celkové náklady / dotace:	 60 897 Kč / 42 000 Kč
Z dotace byla pořízena tři projekční plátna a tři dataprojektory pro edukační aktivity VKOL.

Restaurování periodik ohrožených degradací papíru

Poskytovatel:	 Ministerstvo kultury ČR
Program:	 VISK 4
Celkové náklady / dotace:	 259 199 Kč / 127 000 Kč
Dotace byla využita na restaurování 302 listů titulu Olmützer Zwischen-Akt. Po ukončeném restaurování byly všechny 
listy oboustranně digitalizovány.

Retrokonverze fondu 19. a 20. století ve Vědecké knihovně v Olomouci – pokračování

Poskytovatel:	 Ministerstvo kultury ČR
Program:	 VISK 5
Celkové náklady / dotace:	 448 937 Kč / 304 000 Kč
Dotace byla využita ke zpřístupnění 9 416 záznamů bohemik uložených v elektronickém katalogu VKOL, 
v Souborném katalogu ČR a v centrálním portálu knihoven, což zajišťuje splnění rovného přístupu k informacím všem 
uživatelům.

Digitalizace rukopisu M II 100

Poskytovatel:	 Ministerstvo kultury ČR
Program:	 VISK 6
Celkové náklady / dotace:	 34 250 Kč / 23 000 Kč
Dotace byla využita na digitalizaci rukopisu M II 100.

Digitalizace periodik ohrožených degradací papíru 

Poskytovatel:	 Ministerstvo kultury ČR
Program:	 VISK 7
Celkové náklady / dotace:	 210 138 Kč / 127 000 Kč
Dotace byla využita na pokračování digitalizace specifického titulu Olmützer Zwischen-Akt (restaurátorské práce prove-
deny z dotace VISK 4) a dalších šesti periodik různého zaměření.

Doplňování vybraných záznamů článků do báze ANL

Poskytovatel:	 Ministerstvo kultury ČR
Program:	 VISK 9/I
Celkové náklady / dotace:	 132 500 Kč / 92 000 Kč
Dotace byla využita k vytvoření 1 226 originálních záznamů článků z českých celostátních periodik z let 1990 až 2025. 
Záznamy se staly součástí databáze ANL.
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Od června do září 2025 probíhaly komentované prohlídky Červeného kostela, financované z dotace SMOl.

V rámci projektu Erasmus+ byla navázána spolupráce s Fondazione Museo storico del Trentino v italském Trentu (Tridentu). 
Ředitel muzea Fondazione Guiseppe Ferrandi společně s náměstkyní hejtmana Monikou Hryzbilovou a ředitelkou VKOL Ivetou 
Ťulpíkovou.
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Modernizace vybavení krajské digitalizační jednotky Vědecké knihovny v Olomouci

Poskytovatel:	 EU / Ministerstvo kultury ČR, Olomoucký kraj
Program:	 Národní plán obnovy
Výzva:	 0441/2024 – Další rozvoj digitalizace v oblasti knihoven
Celkové náklady / dotace:	 25 002 653,50 Kč / 16 000 000 Kč
Spoluúčast Olomouckého kraje na investici: 8 976 517,50 Kč
Spoluúčast Olomouckého kraje na službách: 197 500 Kč
Projekt byl zaměřen na generační obnovu, optimalizaci a zefektivnění technologie a systémů krajské digitalizační 
jednotky na pracovišti Olomouc-Hejčín. Jednalo se o obnovu technické a serverové infrastruktury, skenovací techniky 
a instalaci a konfiguraci nové digitální knihovny Kramerius 7.

11. ročník festivalu Olmützer Kulturtage

Poskytovatel:	 Česko-německý fond budoucnosti, statutární město Olomouc, Olomoucký kraj, Úřad vlády 
ČR, Miele technika, s.r.o.

Program:	 Kulturní akce a akce na podporu cestovního ruchu
Celkové náklady / dotace:	 205 078,90 Kč / 183 000 Kč
Z dotace byly financovány aktivity 11. ročníku festivalu německé kultury.

Průvodcovská služba v Červeném kostele

Poskytovatel:	 Statutární město Olomouc
Program:	 Průvodcovské služby
Celkové náklady / dotace:	 42 180 Kč / 31 000 Kč
Z dotace byly financovány průvodcovské služby pro veřejnost v objektu Červeného kostela během letní turistické 
sezóny 2025.

Červený kostel jako místo setkávání a kultury

Poskytovatel:	 Statutární město Olomouc
Program:	 Činnost kulturních organizací
Celkové náklady / dotace:	 28 168,20 Kč / 20 000 Kč
Z dotace byly financovány kulturní akce v Červeném kostele.

Případ skriptorium: tajemství mezi řádky

Poskytovatel:	 Statutární město Olomouc
Program:	 Podpora výchovně vzdělávacích aktivit pro děti MŠ a žáky ZŠ
Celkové náklady / dotace:	 32 847,10 Kč / 20 000 Kč
Z dotace byly financovány pomůcky na realizaci edukačního programu pro žáky základních škol.

Pokračující projekty / projekty s kontinuálním přesahem do roku 2026
Projekt Erasmus+ (2. období: 1. 6. 2025 – 31. 8. 2027)

Poskytovatel:	 EU, prostřednictvím Domu zahraniční spolupráce
Program:	 Erasmus+, KA 121 vzdělávání dospělých
Celková dotace:	 52 500 EUR
Z dotace byly financovány pobytové a cestovní náklady na mobility zaměstnanců VKOL do zahraničních institucí. 
V roce 2025 se v rámci 1. a 2. období projektu Erasmus+ uskutečnilo celkem 15 mobilit do pěti institucí na Islandu, 
ve Finsku, Portugalsku a Rakousku.
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Projekty VKOL 2025

Poskytovatel / Dotační program Přidělená dotace (Kč)

Ministerstvo kultury ČR 735 696

VISK 2 29 000

VISK 3 33 696

VISK 4 127 000

VISK 5 304 000

VISK 6 23 000

VISK 7 127 000

VISK 9/I 92 000

Ministerstvo kultury ČR / Národní plán obnovy 16 000 000

Modernizace vybavení krajské digitalizační jednotky Vědecké knihovny v Olomouci 16 000 000

Statutární město Olomouc 96 000

Dotační programy v oblasti kultury 76 000

Dotační programy v oblasti školství 20 000

Česko-německý fond budoucnosti 95 000

Festival Olmützer Kulturtage 95 000

Dům zahraniční spolupráce 788 227

ERASMUS+ 788 227

Úřad práce Olomouc 0

2.11	 DARY
V roce 2025 knihovna neobdržela žádný finanční dar.

2.12	 REGIONÁLNÍ FUNKCE
Činnosti v oblasti regionálních funkcí na území Olomouckého kraje zajišťuje oddělení regionálních služeb knihovnám 
Olomouckého kraje. Krajská knihovna plní roli metodického centra pro Olomoucký kraj a ve spolupráci s pověřenými 
knihovnami je garantem naplňování cílů regionálních funkcí v kraji.

Pracovníci oddělení zabezpečují a koordinují výkon regionálních funkcí. Při své činnosti úzce spolupracují s pověře-
nými knihovnami, Knihovnickým institutem Národní knihovny ČR a Sekcí regionálních funkcí Sdružení knihoven ČR. 
Pravidelně se rovněž účastní jednání Sekce vzdělávání SKIP a Sekce veřejných knihoven. Vedoucí oddělení je členkou 
regionálního výboru SKIP 10.

Mezi hlavní oblasti činnosti oddělení patří poradenská a metodická činnost, realizace metodických návštěv, aktualizace 
adresáře knihoven v Olomouckém kraji, rozvoj krajského webového portálu pro knihovníky, statistické vykazování 
a organizace odborných porad a vzdělávacích seminářů.

V roce 2025 byly regionální funkce zajišťovány pro 470 obsluhovaných knihoven, což je stejný počet jako v předešlém roce.

Smlouvy o přenesení výkonu regionálních funkcí mezi VKOL a sedmi pověřenými knihovnami byly podepsány 
16. prosince 2024.
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Vítězky soutěže Nejlepší venkovský knihovník Olomouckého kraje za rok 2025.

Seminář spisovatelky Ester Staré o hravém rozvoji vyjadřovacích a čtenářských dovedností dětí. VKOL je garantem 
celoživotního vzdělávání knihovníků.
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Pět Cžerwených Korálůw, Aneb Nabožné Modlitby. [Brno]: Jan Siedler, 1778. Titulní list.
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V roce 2025 podpořil Olomoucký kraj poprvé projekt Bookstart – S knížkou do života, a to částkou 400 000 Kč. Díky 
této finanční podpoře došlo k výraznému navýšení počtu zapojených knihoven v kraji a k dalšímu rozvoji aktivit zaměře-
ných na podporu čtenářství u nejmenších dětí a jejich rodičů.

Rozdělení financí na výkon regionálních funkcí v roce 2025

Městská knihovna Šumperk 2 829 970

Městská kulturní zařízení Jeseník, p. o. 783 471

Městská knihovna Prostějov 2 871 093

Knihovna města Olomouce 3 505 237

Městská knihovna v Přerově 1 606 733

Městská kulturní zařízení Hranice, p. o. 893 521

Městská knihovna Lipník nad Bečvou 772 975

Vědecká knihovna v Olomouci 1 518 000

Celkem na výkon RF 14 781 000

Bookstart – S knížkou do života 400 000

Celkem 15 181 000

Vzdělávání knihovníků

Oddělení regionálních funkcí, jakožto garant celoživotního vzdělávání knihovníků v Olomouckém kraji, zorganizovalo 
18 vzdělávacích akcí, které byly hrazeny z dotace na regionální funkce. Tato vzdělávání absolvovalo 374 knihovníků 
z celého Olomouckého kraje

Ve spolupráci s Krajskou knihovnou Františka Bartoše ve Zlíně byl nově knihovníkům nabídnut e-learningový kurz 
Minimum obecního knihovníka:

	 jarní běh (duben–červen), 31 účastníků, úspěšně kurz absolvovalo 28 knihovníků,
	 podzimní běh (říjen–prosinec), 28 účastníků, úspěšně kurz absolvovalo 22 knihovníků.

Pro zaměstnance VKOL byl zorganizován zájezd do Krajské knihovny v Pardubicích.

Pro zaměstnance ve službách se konalo školení Krizová komunikace v rizikových situacích, které vedl Ing. Zdeněk Orel.

Seznam odborných vzdělávacích akcí v roce 2025

26. 3. seminář Inspirace z knihoven, RNDr. Lenka Prucková, Mgr. Petra Danihelová, Bc. Miroslava Dvorská,
30. 4. inspirační seminář Bookstart – S knížkou do života, Mgr. Barbora Čižinská, Mgr. Milena Orlichová, Mgr. Michaela 
Žišková, Mgr. Klára Křivánková, Mgr. Petra Ornstová,
4. 6. seminář Knihy Ester Staré – rozvoj vyjadřovacích schopností hravě, čtení i pro nečtenáře, Ester Stará,
18. 6. seminář Digitální služby státu v knihovnách, Mgr. Anna Vitásková, Mgr. Martin Král,
10. 9. seminář Newspeak kyberbezpečnosti, Eva Žáčková,
24. 9. seminář Databanka: Kurz Čtením a psaním ke kritickému myšlení pro učící knihovníky, Mgr. Magdalena Handlířová,
8. 10. literární přednáška Agatha Christie v knihovnách, Jana Ohnesorg, Juan Zamora,
5. 11. literární přednáška Za tajemstvím českých lidových pohádek, PhDr. Jaroslav Otčenášek, Ph.D.,
12. 11. školení Katalogizace zvukových dokumentů podle pravidel MARC21/RDA, Mgr. Lenka Hrubá,
10. 12. školení Portál Knihovny.cz: co nabízí a jak ho využít naplno, Dominika Pavčík Borbélyová,
10. 12. seminář Roční výkaz o knihovně a přímý elektronický sběr dat, Mgr. Lucie Macháčková.
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Kurzy podpořené v programu VISK 2

6. 2. školení Aplikace a nástroje pro knihovníky, Mgr. Michaela Mrázová (Šumperk),
19. 3. školení Aplikace a nástroje pro knihovníky, Mgr. Michaela Mrázová (VKOL),
16. 4. kurz Lektorské dovednosti pro práci s dětmi, Mgr. Vanda Vaníčková, Ph.D., Bc. Adam Cvik,
7. 5. kurz Lektorské dovednosti, Mgr. Vanda Vaníčková, Ph.D., Bc. Adam Cvik,
15. 10. kurz Tvorba metodických materiálů ve vzdělávání, Mgr. Vanda Vaníčková, Ph.D.

Ve spolupráci se SKIP 10 zorganizováno

12. 3. Valná hromada SKIP 10,
26. 11. Den knihovníků Moravskoslezského a Olomouckého kraje.

Nejlepší venkovský knihovník

Dne 29. září 2025 se v Červeném kostele uskutečnilo slavnostní Setkání knihovníků Olomouckého kraje, na kterém bylo 
předáno ocenění Nejlepší venkovský knihovník Olomouckého kraje 2025. Předáno bylo také ocenění MARK Olomo-
ucký kraj pro mladé talentované knihovníky do 35 let.
1. místo: Veronika Kamená, Obecní knihovna Čelechovice na Hané
2. místo: Mgr. Lenka Kurialová, Knihovna Dolany
3. místo: Ing. Barbora Cifrová, Mgr. Kristýna Faltýnková, Stanislav Frydrych, Obecní knihovna Prosenice

MARKem Olomouckého kraje pro rok 2025 se stala Bc. Viktorie Machalová z Knihovny města Olomouce.

2.13	 EDIČNÍ, PUBLIKAČNÍ A PROPAGAČNÍ ČINNOST
V roce 2025 vydala Vědecká knihovna v Olomouci Výroční zprávu Vědecké knihovny v Olomouci za rok 2024 a Sborník 
z konference Bibliotheca Antiqua 2025. V listopadu téhož roku vyšla publikace Jiřího Glonka Na Jeseníky v zimě! Zimní 
sporty v Jeseníkách do roku 1945, k níž byl vydán také kalendář na rok 2026. K výstavě věnované veřejným knihovnám 
Olomouckého kraje připravila VKOL doprovodnou brožuru.

Časopis KROK

Kulturní revue KROK, kterou čtyřikrát ročně vydává knihovna v nákladu 700 kusů, se v roce 2025 věnovala těmto 
oblastem:
1/2025 Přírodní živly, 
2/2025 Kniha a informace, 
3/2025 Itálie,
4/2025 Zimní sporty.

V roce 2025 proběhlo setkání členů redakční rady časopisu KROK, na kterém byla stanovena témata pro rok 2026: 
Vsi, vesničky, osady, Dobrodruzi, Přírodní bohatství a Lidové tradice.

Zavedením nové rubriky Ze sbírek… mohou příspěvkové organizace Olomouckého kraje prezentovat čtenářům své 
zajímavé sbírky.

Přehled publikační činnosti

Periodika (čtvrtletník KROK) 1

Publikace 4

Články a odborné texty 15

Tiskové zprávy 8
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Tiskové konference a setkání s novináři se konaly zejména při významných událostech, například při vystavení Graduálu 
louckého.

Nejvýznamnějším publikačním počinem loňského roku bylo vydání pokračování úspěšné knihy historika VKOL Jiřího Glonka 
Na Jeseníky v zimě! Zimní sporty v Jeseníkách do roku 1945. Kmotrem knihy se stal bývalý sjezdový lyžař Ondřej Bank.
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Propagace

Po celý rok 2025 se Vědecká knihovna v Olomouci systematicky zaměřovala na rozvoj komunikace a propagace svých 
aktivit, služeb i kulturního programu. Realizované činnosti přispěly k posilování povědomí o VKOL mezi širokou veřej-
ností i odbornou komunitou a k naplnění stanovených komunikačních cílů knihovny.

V oblasti mediální činnosti VKOL v roce 2025 pravidelně vydávala tiskové zprávy, organizovala tiskové konference 
a udržovala měsíční frekvenci newsletteru. Informace o dění knihovny a o kulturním programu byly průběžně aktua-
lizovány na všech relevantních komunikačních platformách (TV obrazovky ve VKOL, kiosek, tištěný skládací leták, 
plakáty apod.) 

Současně byla realizována řada propagačních aktivit zaměřených na podporu návštěvnosti, včetně využití LCD obra-
zovek v dopravních prostředcích KIDSOK, tištěné i online prezentace v médiích (např. měsíčník města Olomouce, 
magazíny Akce Zábava a Olomoucký senior, Český rozhlas Olomouc, ZZIP TV, TV Morava, Česká televize aj.), rozesílání 
pozvánek či spolupráce s Informačním centrem města Olomouc a dalšími institucemi. Propagace vybraných větších akcí 
byla podpořena také placenými výstupy v tištěných médiích, rozhlasovém vysílání a umístěním plakátů ve vozidlech 
Dopravního podniku města Olomouce. 

VKOL zároveň cíleně zvyšovala povědomí o své činnosti a službách prostřednictvím propagačních kampaní, tematicky 
zaměřeného obsahu, soutěží, akcí pro čtenáře a pravidelné prezentace v časopise KROK. 

Sociální sítě

V roce 2025 byly sociální sítě Vědecké knihovny v Olomouci, zejména platformy Facebook a Instagram, nadále syste-
maticky využívány k pravidelné prezentaci aktivit, služeb a kulturního programu knihovny. Stejně jako v předchozím 
roce sloužily sociální sítě jako důležitý informační kanál směrem k veřejnosti, a to jak pro propagaci akcí, tak pro sdílení 
aktuálních informací z odborné a kulturní činnosti knihovny.

Na platformě Facebook byly pravidelně zakládány události k jednotlivým akcím kulturního programu, sociální sítě byly 
využívány k informování o významných akcích a událostech pořádaných knihovnou, o odborných aktivitách VKOL 
(např. výstavy, konference, přednášky, vzdělávací projekty, spolupráce s institucemi) a o aktuálním dění v knihovně. 
Prostřednictvím atraktivních fotografií a videozáznamů z akcí byla zajišťována vizuální dokumentace kulturního a odbor-
ného dění a jeho další propagace.

V průběhu roku 2025 došlo zároveň k výraznému kvalitativnímu posunu v oblasti obsahu a vizuální prezentace na sociál
ních sítích. Zvýšená pozornost byla věnována jednotnému vizuálnímu stylu komunikace, kvalitě obrazového materiálu, 
srozumitelnosti a kultivovanosti textů příspěvků a systematickému využívání videoobsahu, který se stal významným 
nástrojem pro zvýšení atraktivity sociálních sítí a zájmu veřejnosti o činnost VKOL.

Současně byl rozšířen původní komunikační plán o možnost placené propagace vybraných příspěvků na sociálních sítích. 
Tato forma podpory byla využívána zejména u významnějších akcí a projektů knihovny a přispěla k rozšíření dosahu 
obsahu mimo stávající okruh sledujících, ke zvýšení povědomí o činnosti VKOL a k podpoře zájmu veřejnosti i návštěv-
nosti vybraných kulturních a vzdělávacích aktivit.

Díky těmto krokům se v roce 2025 podařilo rozšířit okruh uživatelů sociálních sítí VKOL, zvýšit míru zapojení publika 
a dále posílit roli sociálních sítí jako stabilního a efektivního komunikačního nástroje knihovny.
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Od kultury až ke sportu – programová nabídka VKOL byla opravdu pestrá. První Hovory v Červeném kostele hostily 
olympijského medailistu a šermíře Jakuba Jurku, zatímco při Noci kostelů se prostory rozezněly áriemi v podání operního pěvce 
Jakuba Rouska.
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Přehled a vyhodnocení statistik (1. 1. 2025 – 31. 12. 2025)

Facebook – přehled klíčových ukazatelů

Ukazatel Hodnota za rok 2025 Změna oproti roku 2024

Zobrazení obsahu 828 000 Data za rok 2024 nejsou k dispozici

Interakce s obsahem 10 900 Nárůst o 65,2 %

Kliknutí na odkazy 3 851 Nárůst o 31,7 %

Návštěvy stránky 84 800 Nárůst o 10,7 %

Noví sledující 474 Nárůst o 58,5 %

Vyhodnocení:
Facebook si v roce 2025 udržel pozici hlavního informačního kanálu knihovny. Nárůst interakcí a kliknutí na odkazy 
ve srovnání s rokem 2024 potvrzuje rostoucí zájem o publikovaný obsah i vyšší míru zapojení uživatelů. Zvýšení počtu 
sledujících dokládá úspěšné oslovování nového publika, podpořené kombinací kvalitního organického obsahu a cílené 
placené propagace.

Instagram – přehled klíčových ukazatelů

Ukazatel Hodnota za rok 2025 Změna oproti roku 2024

Zobrazení obsahu 128 200 Data za rok 2024 nejsou k dispozici

Interakce s obsahem 1 900 Nárůst o 100 %

Dosah 22 400 Nárůst o 286,9 %

Kliknutí na odkazy 151 Nárůst o přibližně 1 200 %

Návštěvy profilu 2 138 Nárůst o 10,3 %

Noví sledující 474 Nárůst o 58,5 %

Vyhodnocení:
Instagram zaznamenal v roce 2025 výrazný meziroční růst všech klíčových ukazatelů, zejména v oblasti dosahu a inter
akcí. Tento vývoj souvisí především se systematickým využíváním vizuálně atraktivního obsahu, zvýšeným podílem 
videoformátů a zavedením placené propagace vybraných příspěvků. Instagram se tak stal důležitým kanálem nejen pro 
prezentaci činnosti knihovny, ale také pro aktivní oslovování nových cílových skupin.

Závěrečné shrnutí:

Statistická data za rok 2025 potvrzují, že systematická práce se sociálními sítěmi, důraz na kvalitu obsahu a cílená 
podpora vybraných příspěvků vedly k výraznému zvýšení dosahu, zapojení publika i rozšíření okruhu sledujících. 
Sociální sítě se tak staly významnou součástí komunikační strategie VKOL a důležitým nástrojem podpory návštěvnosti 
kulturních a vzdělávacích aktivit knihovny.

Publikace vydané Vědeckou knihovnou v Olomouci 

GLONEK, Jiří. Na Jeseníky v zimě!: zimní sporty v Jeseníkách do roku 1945. Přeložila Ingeborg FIALOVÁ. Olomouc: 
Vědecká knihovna v Olomouci, 2025. ISBN 978-80-7053-349-9.

GLONEK, Jiří, ed. Na Jeseníky v zimě! 2026: zimní sporty v Jeseníkách do roku 1945. Grafika. Olomouc: Vědecká 
knihovna v Olomouci, [2025]. 1 kalendář (14 listů).

KRUŠINSKÝ, Rostislav, ed. Bibliotheca Antiqua 2025: sborník z 33. konference, 27.–28. listopadu 2025, Olomouc. 1. vydání. 
Olomouc: Vědecká knihovna v Olomouci, 2025. ISBN 978-80-7053-350-5. ISBN 978-80-53016-07-0.



44

VĚDECKÁ KNIHOVNA V OLOMOUCI. Výroční zpráva Vědecké knihovny v Olomouci za rok 2024. 1. vyd. Olomouc: 
Vědecká knihovna v Olomouci, 2025. 67 s. ISBN 978-80-7053-348-2. Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/
page/62/doc/vz-vkol-2024-www.pdf.

KROK: kulturní revue Olomouckého kraje. Olomouc: Vědecká knihovna, 2025, roč. 22, č. 1–4. ISSN 214-6420. 
ISSN 1214-648X (elektronická verze). Čtvrtletník. Dostupné také z: https://www.vkol.cz/archiv-casopisu-krok.

Další publikační činnost

DVORSKÁ, Miroslava. Festival Olmützer Kulturtage podesáté. KROK: kulturní revue Olomouckého kraje, 2025, roč. 22, 
č.1, s. 74. ISSN 1214-6420. Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/revue/88/doc/krok-1-2025-www.pdf.

GLONEK, Jiří. „První lyžaři v Jeseníkách byli vnímáni jako podivíni, které je nutno vyléčit zlobou a posměchem“: 
říká autor knihy Na Jeseníky v zimě! Jiří Glonek. KROK: kulturní revue Olomouckého kraje. 2025, roč. 22, č. 4, s. 4–12. 
ISSN 1214-6420.

GLONEK, Jiří. Jan Trystram: Ziluminoval sem tento svuoj erbář. In: ŠÍPEK, Richard, ed. a MUŽÍK, Zdeněk, 
ed. Vědecké ratolesti v českých knihovnách: katalog výstavy: Státní zámek Kynžvart, 4. 7. – 5. 9. 2025. Vydání první. Praha: 
Národní muzeum, 2025, s. 68–71. ISBN 978-80-7036-857-2. Dostupné také z: https://www.provenio.cz/wp-content/
uploads/2025/07/vedecke_ratolesti_web_150_DPI.pdf.

GLONEK, Jiří. Willibald Pirckheimer a Johann Tschertte: Když Jupiter spatřil, jak Ptolemaios líčí zemi. In: ŠÍPEK, 
Richard, ed. a MUŽÍK, Zdeněk, ed. Vědecké ratolesti v českých knihovnách: katalog výstavy: Státní zámek Kynžvart,  
4. 7. – 5. 9. 2025. Vydání první. Praha: Národní muzeum, 2025, s. 114–121. ISBN 978-80-7036-857-2. Dostupné také z: 
https://www.provenio.cz/wp-content/uploads/2025/07/vedecke_ratolesti_web_150_DPI.pdf.

HELOŇOVÁ, Michaela a OTTOVÁ, Miluška: Děti se ztracenou minulostí. KROK: kulturní revue Olomouckého kraje. 
2025, roč. 22, č. 2, s. 79–81. ISSN 1214-6420. Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/revue/89/doc/krok-02-
2025-www2.pdf “ https://www.vkol.cz/uploads/revue/89/doc/krok-02-2025-www2.pdf.

HELOŇOVÁ, Michaela. Každé lyže mají svůj příběh: reportáž z Muzea lyžování na Rejvízu. KROK: kulturní revue 
Olomouckého kraje. 2025, roč. 22, č. 4, s. 41–44. ISSN 1214-6420. Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/
revue/91/doc/krok-04-2025-www2.pdf.

KRUŠINSKÝ, Rostislav. Sekce pro historické fondy: Konference Bibliotheca Antiqua – Vědecká knihovna v Olomouci 
& SDRUK (7.–8. 11. 2024). Online. In: CHRUŠČOVÁ, Veronika, ed. Sdružení knihoven České republiky v roce 2024: 
ročenka. Praha: Sdružení knihoven ČR, 2025, s. 22–24. ISBN 978-80-53016-08-7. Dostupné z: https://sdruk.cz/
wp-content/uploads/2025/12/vyrocka_2024_01.pdf. [cit. 2026-02-04]

KUBÍČKOVÁ, Petra a NOVOTNÝ, Lubomír. 250 let s vámi: již dvě a půl století slouží VKOL široké veřejnosti. KROK: 
kulturní revue Olomouckého kraje. 2025, roč. 22, č. 2, s. 4–8. ISSN 1214-6420. Dostupné také z: https://www.vkol.cz/
uploads/revue/89/doc/krok-02-2025-www2.pdf.

KUBÍČKOVÁ, Petra. Jost Amman a jeho knižní ilustrace ve fondu Vědecké knihovny v Olomouci. In: KRUŠINSKÝ, 
Rostislav, ed. Bibliotheca Antiqua 2025: sborník z 33. konference, 27.–28. listopadu 2025, Olomouc. 1. vydání. Olomouc: 
Vědecká knihovna v Olomouci, 2025, s. 87–102. ISBN 978-80-7053-350-5.

KUBÍČKOVÁ, Petra a NOVOTNÝ, Lubomír. Lykosthenova Kronika znamení. KROK: kulturní revue Olomouckého kraje. 
2025, roč. 22, č. 1, s. 31–36. ISSN 1214-6420. Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/revue/88/doc/krok-1-
2025-www.pdf.

KUBÍČKOVÁ, Petra a NOVOTNÝ, Lubomír. Nejstarší pamětní kniha Vědecké knihovny v Olomouci. KROK: kulturní 
revue Olomouckého kraje. 2025, roč. 22, č. 2, s. 9–17. ISSN 1214-6420. Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/
revue/89/doc/krok-02-2025-www2.pdf.

KUČERA, Martin. Exodus obyvatel Tridentska za Velké války: zapomenutá kapitola našich dějin. KROK: kulturní revue 
Olomouckého kraje. 2025, roč. 22, č. 3, s. 8. ISSN 1214-6420. Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/revue/90/
doc/krok-03-2025-www-2.pdf.
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KUČERA, Martin a KREJČOVÁ, Jana. Italský spolek v Olomouci (Circolo italiano). KROK: kulturní revue Olomouckého 
kraje. 2025, roč. 22, č. 3, s. 62–65. ISSN 1214-6420. Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/revue/90/doc/
krok-03-2025-www-2.pdf.

NOVOTNÝ, Lubomír. Čtvrtý stav se hlásí o slovo – dělnický list z Prostějova. Řádky PRO vás: kulturně-osvětový věstník 
prostějovský. 2025, č. 6, s. 4–12.

NOVOTNÝ, Lubomír. Pamětní kniha. „Celebritní“ pramen k dějinám Vědecké knihovny v Olomouci. In: KRUŠINSKÝ, 
Rostislav, ed. Bibliotheca Antiqua 2025: sborník z 33. konference, 27.–28. listopadu 2025, Olomouc. 1. vydání. Olomouc: 
Vědecká knihovna v Olomouci, 2025, s. 24–35. ISBN 978-80-7053-350-5.

2.14	 INFORMACE PODLE ZÁKONA Č. 106/1999 SB.
Zpráva o poskytování informací podle zákona č. 106/1999 Sb. 

V režimu zákona č. 106/1999 Sb. v platném znění nebyla v roce 2025 podána žádost o informace.

01/2025
Kulturní revue 

Olomouckého kraje

Pavel Pešout
Využívání ohně při péči 
o přírodu

26 Petra Kubíčková
Lykosthenova Kronika 
znamení

31

Přírodní živly
TÉMA ČÍSLA

Pavel Rušar
Povodně na Jesenicku 
v září 2024

04
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3.	 Provozní část

3.1	 ŘÍZENÍ A KONTROLY
Dne 22. 1. 2025 provedl Hasičský záchranný sbor Olomouckého kraje kontrolu dodržování povinností stanovených 
právními předpisy na úseku požární ochrany, a to zejména podle zákona č. 133/1985 Sb., o požární ochraně, ve znění 
pozdějších předpisů, vyhlášky č. 246/2001 Sb., o stanovení podmínek požární bezpečnosti a výkonu státního požárního 
dozoru, a zákona č. 255/2012 Sb., o kontrole (kontrolní řád), ve znění pozdějších předpisů. Závady nenalezeny.

Současně byly v průběhu sledovaného období prováděny pravidelné revize a kontroly v zákonných lhůtách, zejména 
elektrorevize, kontroly elektrické zabezpečovací a požární signalizace (EZS, EPS), revize plynových zařízení a vytápění, 
servis kotlů, výtahů, komínů, klimatizačních zařízení a další povinné periodické kontroly technických zařízení.

3.2	 INVESTICE, OPRAVY A ÚDRŽBA
Na modernizaci digitálního pracoviště získala knihovna dotaci z Národního plánu obnovy ve výši 16 mil. Kč, přičemž 
Olomoucký kraj přispěl další částkou 9,2 mil. Kč. Pořízena byla specializovaná digitalizační technologie, zejména 
moderní skenery, servery, datová úložiště a výpočetní technika pro operátory, která zajišťuje samotný proces digitalizace 
knihovních fondů. 

Za částku 74 000 Kč byla pořízena nová tiskárna do hlavní studovny.

V rámci schváleného rozpočtu byl poskytnut příspěvek na výmalbu a nátěr dveří včetně zárubní ve výši 180 000 Kč, 
přičemž knihovna tuto akci dofinancovala z vlastních zdrojů částkou 29 600 Kč. Dále byla realizována oprava impregnace 
podlahy v Červeném kostele v celkové výši 157 505 Kč.

V částce 277 997,50 Kč byla provedena výměna zvlhčovačů pro strojovnu vzduchotechniky (VZT) a současně proběhla 
výmalba prostor v 1. nadzemním podlaží budovy Bezručova 2 a v kancelářích v celkové výši 170 428 Kč.

V průběhu roku byly dále realizovány opravy výtahu, klimatizace, elektroúdržba a výměna svítidel v depozitáři v Hejčíně: 
Náklady na opravu regálů v hlavní budově ve výši 99 200 Kč, oprava vzduchotechniky v depozitáři v Hejčíně ve výši 
76 914 Kč. Oprava lustru v Červeném kostele byla provedena v částce 44 554 Kč.

3.3	 INFORMAČNÍ TECHNOLOGIE
V oddělení informačních technologií došlo v průběhu roku ke změně ve vedení, kdy na pozici vedoucího oddělení 
nastoupil nový pracovník. Tato změna navázala na předchozí personální vývoj v oddělení a přispěla ke stabilizaci řízení 
a dalšímu rozvoji oblasti informačních technologií.

V průběhu roku byla nabídka elektronických informačních zdrojů knihovny rozšířena o možnost půjčování elektronic-
kých dokumentů z platformy Palmknihy (Albatros Media) a zároveň byl rozšířen přístup k databázi Britannica Library. 
Tyto kroky umožnily uživatelům pohodlný přístup k e-knihám i ověřeným encyklopedickým zdrojům v elektronické 
podobě. V knihovním systému Aleph byly u vybraných záznamů průběžně doplňovány odkazy na zpřístupněné elektro-
nické knihy v on-line knihovně BOOKPORT.

V souvislosti s narůstajícími hrozbami kybernetických útoků bylo provedeno rozšíření bezpečnostních opatření 
v rozsahu nezbytném pro zajištění informační bezpečnosti a ochrany dat. Oddělení IT pokračovalo v implementaci 
tzv. next-generation firewallu, který umožnil pokročilejší kontrolu, analýzu a monitoring síťového provozu, čímž se 
zvýšila schopnost včasné detekce a prevence kybernetických útoků.

V průběhu roku byl sledován vývoj v souvislosti se směrnicí NIS2, která přináší změny v oblasti zajišťování kybernetické 
bezpečnosti prostřednictvím novelizace zákona o kybernetické bezpečnosti a dalších souvisejících právních před-
pisů. VKOL nebyla v daném období zařazena mezi organizace podléhající regulaci v oblasti kybernetické bezpečnosti. 
V případě změny tohoto statusu byly připraveny kroky k zajištění plnění vyplývajících povinností.
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Na začátku roku byl dokončen přechod na zakoupenou adresářovou službu Active Directory, přičemž bylo realizováno 
školení jednoho pracovníka oddělení IT v oblasti správy účtů a služeb Active Directory. Zároveň byla dokončena další 
obměna počítačových stanic za modernější zařízení, včetně upgradu operačního systému z Windows 10 na Windows 11.

V souvislosti s knihovním systémem pokračovalo oddělení IT ve spolupráci s Národní knihovnou ČR a Moravskou 
zemskou knihovnou v Brně v rámci expertní skupiny pro přechod na nový automatizovaný knihovní systém, který má 
nahradit stávající Aleph 500. V průběhu roku probíhala analýza funkcí a příprava koncepce migrace dat a služeb, aby 
přechod na nový systém mohl proběhnout hladce a s ohledem na kompatibilitu s národními knihovními projekty.

V pokračování projektu VuFind bylo rozhodnuto implementovat toto rozhraní a uskutečnily se první konzultace 
s odbornými dodavateli a partnery. Tyto kroky připravily podklady pro další fáze projektu a umožnily stanovit harmono-
gram implementace.

Pokračovala spolupráce při dodávání záznamů do souborných katalogů, přičemž jeden z pracovníků IT je členem 
pracovní skupiny pro tyto katalogy. Tento pracovník se účastní spolupráce s národní knihovnou na opravách bibliografic-
kých dat, která se mají v budoucnu migrovat do plánovaného nového knihovního systému. Proběhla schůzka se zástupci 
dalších knihoven k čištění dat. Na schůzce bylo dohodnuto odstranění chybně importovaných záznamů. VKOL má 
k dispozici seznam těchto záznamů, který bude postupně procházen a opravován pracovníky DZF a IT.

V roce 2025 byl pro Krajskou digitalizační jednotku (KDJ) úspěšně realizován projekt NPO s názvem Modernizace 
vybavení krajské digitalizační jednotky Vědecké knihovny v Olomouci. Projekt zahrnoval rozsáhlou obnovu hardwaro-
vého a softwarového vybavení digitalizační jednotky, přičemž hlavními aktivitami byla výměna serverů a skenerů, které 
tvoří páteř digitalizační infrastruktury. Po dokončení hardwarové obnovy byla provedena instalace nové verze digitální 
knihovny Kramerius, která umožní efektivnější správu digitálních dokumentů a lepší přístup pro uživatele. Následně 
proběhla migrace dat ze starší verze digitální knihovny, včetně archivovaných dokumentů a metadat, s cílem zajistit 
úplnou kontinuitu přístupu k digitalizovaným zdrojům. Pro dlouhodobou archivaci a bezpečné uchování zdigitalizova-
ných dat bylo pořízeno nové datové úložiště s moderními technologiemi zálohování a replikace dat. Realizace projektu 
výrazně zlepšila technické vybavení KDJ, zvýšila efektivitu digitalizačních procesů a přispěla ke zkvalitnění služeb posky-
tovaných veřejnosti i odborným uživatelům.
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4.	 Ekonomická část

Základní ekonomické údaje 

Výnosy za rok 2025  

Dotace celkem 87 111 083,33

	 od zřizovatele 83 417 252,33

	 ze státního rozpočtu 744 000

	 od Úřadu práce Olomouc – 16 255

	 od statutárního města Olomouc 96 000

	 transferový podíl odpisy 2 870 086

Výnosy z vlastní činnosti 3 796 968,51

	 z prodeje služeb a výrobků 2 513 876,22

	 z pronájmu 160 624

	 čerpání fondů 0

	 ostatní 1 122 468,29

Výnosy za rok 2025 celkem 90 908 051,84

Náklady za rok 2025

Osobní náklady (mzdy, odvody, FKSP) 62 677 124,74

Nákup knih vč. zvukových 3 080 856,17

Nákup časopisů 337 426,83

Přístup do databází 389 025,4

Internet 337 852,26

Vazby knih externí 717 928,82

Nájem skladových prostor 0

Ostatní náklady 22 670 163,68

Náklady za rok 2025 celkem 90 210 377,90

Hospodářský výsledek za rok 2025	 697 673,94  Kč
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5.	 Přílohy
5.1. Identifikační údaje, informace pro uživatele VKOL

5.2. Organizační struktura VKOL

5.3. Seznam zaměstnanců k 31. 12. 2025

5.4. Základní personální údaje

5.5. Rekapitulace základních ukazatelů hospodaření

5.6. Výkaz zisku a ztráty

5.7. Rozvaha

5.8. Roční výkaz o knihovně

5.9. Základní přehled o počtu registrovaných čtenářů a poskytovaných službách

5.1	 IDENTIFIKAČNÍ ÚDAJE, INFORMACE PRO UŽIVATELE
Název organizace: 	 Vědecká knihovna v Olomouci
Sídlo: 	 Bezručova 1180/3, 779 11 Olomouc
IČ: 	 00100625
DIČ: 	 CZ00100625
ID datové schránky: 	 yswjrie
Telefon: 	 585 205 300
 

E-mail:	 vkol@vkol.cz
Web: 	 www.vkol.cz
 
Služby pro veřejnost: 
pondělí–pátek 	 8.30–19.00
sobota 	 9.00–13.00
 
Vzdělávací centrum Vědecké knihovny v Olomouci
Adresa:	 Ostružnická 3, 779 11 Olomouc
Telefon:	 585 222 375
E-mail: 	 region@vkol.cz
 
Depozitář Hejčín 
Adresa: 	 Tomkova 44, 779 00 Olomouc
Telefon:	 585 205 320
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5.2	 ORGANIZAČNÍ STRUKTURA

Ředitelka RNDr. Bc. Iveta Ťulpíková

Zástupce ředitelky Mgr. Miloš Korhoň

Náměstek ředitele pro fondy Mgr. Miloš Korhoň

Informační technologie Bc. Petr Kočíř

	 Digitalizační pracoviště

Doplňování a zpracování fondů PhDr. Lenka Šimková 

	 Akvizice Bc. Gabriela Prucková

	 Akvizice periodik Jaroslava Nakládalová

	 Multimediální studovna Veronika Zytková

	 Jmenné zpracování fondů Mgr. Lenka Hrubá

	 Věcné zpracování fondů Bc. Marcela Stachová

Správa fondu a historické fondy Mgr. Miloš Korhoň

	 Úsek historických fondů  

	 Úsek správy fondů Mgr. Jitka Šimečková

	 Knihařská a restaurátorská dílna  

	 Mikrografické pracoviště  

Náměstek ředitele pro služby PhDr. Martin Kučera

Knihovní a informační služby Mgr. Michaela Pytliková

	 Informační služby

	 Bibliografie

Půjčovní služby Mgr. Alena Krupičková

	 Výpůjční pult  

	 Meziknihovní služby a studovna vázaných novin Božena Zdeňková

	 Volný výběr  

	 Německá knihovna  

	 Anglo-americká knihovna  

Regionální služby knihovnám Olomouckého kraje Mgr. Olga Macháčková

Vzdělávání, věda a marketing PhDr. Martin Kučera

Náměstek ředitele pro ekonomiku a správu budov Mgr. Lenka Škovranová, MBA

	 Úsek správy a provozu Dagmar Tichá
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Mgr. Adamová Kateřina 
Mgr. Balíková Eliška 
Mgr. Bařinová Kristýna Ph.D. 
Bílá Šárka 
Mgr. Boháč Marek 
Borůvková Lenka 
Mgr. Bouchalová Hana 
Buchtová Marcela 
Coufalová Pavla 
Čechová Eva 
Ing. Dostal Hubert 
Bc. Dvorská Miroslava 
Bc. Fňukalová Blanka 
Mgr. Glonek Jiří 
Gregor Rostislav 
Havlíčková Pavla Eliška 
Mgr. Heloňová Michaela 
Mgr. Hofmanová Martina 
Holcmanová Renáta 
Houserek Jan 
Mgr. Hrubá Lenka 
Mgr. Hufová Kateřina 
Bc. Charvátová Lenka 
MgA. Janečková Diana
Jiříčková Renáta 
Jurečková Pavlína 
Bc. Jurníčková Alena 
Kadlčíková Eva 
Mgr. Kandrová Nikola 
Kleinová Lenka 
Bc. Kočíř Petr 
Kolářová Kateřina 
Bc. Konečný Jaroslav 
Konštacká Michaela 
Mgr. Korhoň Miloš 
Mgr. Krátká Libuše 

Ing. Kröner Pavel 
Krsková Martina 
Mgr. Krupičková Alena 
Mgr. Krušinský Rostislav 
Bc. Krutil Šimon 
Mgr. Kubáčková Eva 
Mgr. Kubíčková Petra 
PhDr. Kučera Martin 
Bc. Kupčo Filip
Mgr. Kurialová Lenka 
Mgr. Kutra Oldřich 
Mgr. Kvapilová Nela 
Ing. Lauko Petr 
Lavičková Helena 
Mgr. Macháčková Olga 
Macháčková Silvie 
PhDr. Machačová Libuše 
PhDr. Machátová Xenie 
 MgA. Manová Bronislava 
Bc. Marjaková Kateřina 
Mátl Pavel 
Bc. Müller Anna 
Bc. Mutnianová Ivana 
Nagy Blanka 
Nakládalová Jaroslava 
Nastoupilová Jana Dis.
Mgr. Ničová Markéta 
Mgr. Novotný Lubomír 
Mgr. Obrtlíková Eva 
Bc. Odstrčilová Martina 
Bc. Orságová Blanka 
Pavka Marián 
Ing. Petřkovská Veronika 
Pokorná Alena 
Pollák Petr 
Bc. Prucková Gabriela 

Mgr. Pytliková Michaela 
Schůtová Miluše 
Bc. Schweitzer Martin 
Sklenovská Magdalena 
Mgr. Sládková Jitka 
PhDr. Spáčil Jiří 
Bc. Stachová Marcela 
Strnadová Marie 
Svozilová Věra 
Ing. Šafářová Marie 
Šenková Irena 
Elena Šenková, DiS.
Mgr. Šimečková Jitka 
PhDr. Šimková Lenka 
Mgr. Škovranová Lenka, MBA
Bc. Škvír Ivo 
Bc. Šumpíková Jana 
Tallová Renata
Tichá Dagmar 
RNDr. Bc.Ťulpíková Iveta 
Mgr. Učeň Antonín 
Vachutka Havel 
Vaňáková Kateřina 
Vančo Radim 
Vitásek Vladimír 
Mgr. Vitásková Anna 
Vítková Radomíra 
Vlachová Darina 
Mgr. Zatloukalová Hana 
Zdeňková Božena 
Zytková Veronika 
Žáčková Simona 
Bc. Živný Marek

Celkem 105 zaměstnanců.

5.3	 SEZNAM ZAMĚSTNANCŮ K 31. 12. 2025
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5.4	 ZÁKLADNÍ PERSONÁLNÍ ÚDAJE
Členění zaměstnanců podle věku a pohlaví – stav k 31. 12. 2025

věk muži ženy celkem %

do 20 let 0 0 0 0

21–30 let 2 9 11 10

31–40 let 6 7 13 12

41–50 let 10 25 35 33

51–60 let 4 26 30 29

61 a více let 5 11 16 16

celkem 27 78 105

% 26 74 100 100

Členění zaměstnanců podle vzdělání a pohlaví – stav k 31. 12. 2025

dosažené vzdělání muži ženy celkem % z toho knihovnické

základní 0 0 0 0

vyučen 2 7 9 9

úplné střední 1 3 4 4

úplné střední odborné 4 21 25 24 5

vyšší odborné 1 1 2 2

vysokoškolské 19 46 65 61 23

celkem 27 78 105 100 28

Trvání pracovního poměru zaměstnanců – stav k 31. 12. 2025

doba trvání počet %

do 5 let 35 33

do 10 let 11 11

do 15 let 15 14

do 20 let 15 14

nad 20 let 29 28

celkem 105 100

nástupy do pracovního poměru 10

odchody z pracovního poměru 6

průměrný počet zaměstnanců v roce 2025 ve fyzických osobách 103,22

průměrný počet zaměstnanců v roce 2025 v přepočtených stavech 96,05

průměrný hrubý měsíční plat za rok 2025 39 719
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5.5	 REKAPITULACE ZÁKLADNÍCH UKAZATELŮ HOSPODAŘENÍ

RREEKKAAPPIITTUULLAACCEE  ZZAA  OORRGGAANNIIZZAACCII::
Název organizace: Vědecká knihovna v Olomouci

Adresa: Bezručova 1180/3

IČ 100625 ORG 1601

Schválený Skutečnost z toho:
rozpočet celkem Hlavní činnost Doplňková činnost
celkem jednotka - Kč na 2 des. Místa

1) Náklady a výnosy

Náklady celkem 84 102 000,00 90 210 377,90 90 210 377,90 0,00

z toho: daň z příjmů, dodatečné odvody daně z příjmů (nákladová položka) 0,00 0,00 0,00

Výnosy celkem 84 102 000,00 90 908 051,84 90 776 051,84 132 000,00

Výsledek hospodaření před zdaněním 697 673,94 565 673,94 132 000,00
Výsledek hospodaření běžného účetního období 697 673,94 565 673,94 132 000,00

2) a) Rozdělení výsledku hospodaření
 - Návrh na příděly do fondů:

z toho: Fond odměn 0,00
Rezervní fond 697 673,94

 - Nerozdělený výsledek hospodaření (transfer) 0,00

b) Výsledek hospod. předcház. účet. období k 31.12.2024 11 488 404,54

3) Závazné ukazatele
Schválená částka Skutečnost % plnění

   Limit mzdových prostředků 45 496 000,00 45 496 000,00 100,00%
   Limit spotřeby plynu 1 300 000,00 1 035 940,97 79,69%
   Limit spotřeby elektrické  energie 3 100 000,00 2 983 969,86 96,26%
   Průměrný přepočtený počet pracovníků 97,60 96,05 98,41%
   Odvody z fondu investic /odpisy/ 3 253 871,56 3 253 871,56 100,00%
   Odvody z fondu investic /spolufin. akcí/ 0,00 0,00 nerozp.

Pozn.

4) Fondy             jednotka - Kč na 2 des. místa

Stav k 1.1.2025 Tvorba Čerpání Stav k Finanční krytí k
31.12.2025 31.12.2025

Fond odměn 120 269,00 0,00 0,00 0,00 120 269,00
FKSP 146 482,49 443 748,03 370 287,00 219 943,52 219 943,52
Rezervní fond 1 181 046,40 469 583,31 0,00 469 583,31 1 650 629,71
Fond investic 67 590,10 28 327 871,57 28 167 909,76 227 551,91 227 551,91

celkem 1 515 387,99 29 241 202,91 28 538 196,76 917 078,74 2 218 394,14
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5.6	 VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY

VZZ 2025

Hlavní činnost Hospodářská činnost Hlavní činnost Hospodářská činnostČíslo

sestavená k 31.12.2025, Kontaktní osoba: Mgr. Lenka Škovranová, MBA, skovranova@vkol.cz
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

1 A. NÁKLADY CELKEM      90 210 377,90               0,00      88 570 318,46               0,00

2 A.I. Náklady z činnosti      90 156 107,79               0,00      88 406 964,37               0,00

3 A.I.1. Spotřeba materiálu            501       5 272 111,84               0,00       5 166 333,65               0,00

4 A.I.2. Spotřeba energie              502       4 298 223,24               0,00       5 333 245,13               0,00

5 A.I.3. Spotřeba jiných neskladovatel 
503

              0,00               0,00               0,00               0,00

6 A.I.4. Prodané zboží                 504               0,00               0,00               0,00               0,00

7 A.I.5. Aktivace dlouhodobého majetku 
506

              0,00               0,00               0,00               0,00

8 A.I.6. Aktivace oběžného majetku     
507

              0,00               0,00               0,00               0,00

9 A.I.7. Změna stavu zásob vlastní výr 
508

       -266 988,07               0,00         -99 275,07               0,00

10 A.I.8. Opravy a udržování            511       1 379 357,37               0,00       2 120 081,04               0,00

11 A.I.9. Cestovné                      512         795 568,91               0,00         328 117,71               0,00

12 A.I.10. Náklady na reprezentaci      513         115 099,75               0,00         137 671,00               0,00

13 A.I.11. Aktivace vnitroorganizačních 
516

              0,00               0,00               0,00               0,00

14 A.I.12. Ostatní služby               518       8 315 956,70               0,00       9 338 570,41               0,00

15 A.I.13. Mzdové náklady               521      45 780 566,00               0,00      43 328 094,00               0,00

16 A.I.14. Zákonné sociální pojištění   524      14 801 812,00               0,00      14 057 455,00               0,00

17 A.I.15. Jiné sociální pojištění      525         122 542,00               0,00         113 979,00               0,00

18 A.I.16. Zákonné sociální náklady     
527

      1 972 204,74               0,00       1 461 556,56               0,00

19 A.I.17. Jiné sociální náklady        528               0,00               0,00               0,00               0,00

20 A.I.18. Daň silniční                 531               0,00               0,00               0,00               0,00

21 A.I.19. Daň z nemovitostí            532               0,00               0,00               0,00               0,00

22 A.I.20. Jiné daně a poplatky         538          17 330,00               0,00          30 851,39               0,00

24 A.I.22. Smluvní pokuty a úroky z pro 
541

              0,00               0,00               0,00               0,00

25 A.I.23. Jiné pokuty a penále         542               0,00               0,00           4 000,00               0,00

26 A.I.24. Dary a jiná bezúplatná předá 
543

              0,00               0,00               0,00               0,00

27 A.I.25. Prodaný materiál             544               0,00               0,00               0,00               0,00

28 A.I.26. Manka a škody                547               0,00               0,00               0,00               0,00

29 A.I.27. Tvorba fondů                 548               0,00               0,00               0,00               0,00

30 A.I.28. Odpisy dlouhodobého majetku  
551

      6 123 957,56               0,00       5 982 822,00               0,00

31 A.I.29. Prodaný dlouhodobý nehmotný  
552

              0,00               0,00               0,00               0,00

32 A.I.30. Prodaný dlouhodobý hmotný 
ma 553

              0,00               0,00               0,00               0,00

33 A.I.31. Prodané pozemky              554               0,00               0,00               0,00               0,00

34 A.I.32. Tvorba a zúčtování rezerv    
555

              0,00               0,00               0,00               0,00

35 A.I.33. Tvorba a zúčtování opravných 
556

         -7 429,00               0,00         -13 988,00               0,00

36 A.I.34. Náklady z vyřazených pohledá 
557

              0,00               0,00               0,00               0,00

37 A.I.35. Náklady z drobného dlouhodob 
558

      1 400 826,15               0,00       1 060 689,55               0,00

38 A.I.36. Ostatní náklady z činnosti   549          34 968,60               0,00          56 761,00               0,00
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VZZ 2025

Hlavní činnost Hospodářská činnost Hlavní činnost Hospodářská činnostČíslo

sestavená k 31.12.2025, Kontaktní osoba: Mgr. Lenka Škovranová, MBA, skovranova@vkol.cz
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

39 A.II. Finanční náklady          54 270,11               0,00          66 094,09               0,00

40 A.II.1. Prodané cenné papíry a podíl 
561

              0,00               0,00               0,00               0,00

41 A.II.2. Úroky                        562               0,00               0,00               0,00               0,00

42 A.II.3. Kurzové ztráty               563          54 270,11               0,00          66 094,09               0,00

43 A.II.4. Náklady z přecenění reálnou  
564

              0,00               0,00               0,00               0,00

44 A.II.5. Ostatní finanční náklady     569               0,00               0,00               0,00               0,00

45 A.III. Náklady na transfery               0,00               0,00               0,00               0,00

46 A.III.1. Náklady vybraných ústředníc 
571

              0,00               0,00               0,00               0,00

47 A.III.2. Náklady vybraných místních  
572

              0,00               0,00               0,00               0,00

55 A.V. Daň z příjmů               0,00               0,00          97 260,00               0,00

56 A.V.1. Daň z příjmů                  591               0,00               0,00          97 260,00               0,00

57 A.V.2. Dodatečné odvody daně z příjm 
595

              0,00               0,00               0,00               0,00

58 B. VÝNOSY CELKEM      90 776 051,84         132 000,00      88 907 901,77         132 000,00

59 B.I. Výnosy z činnosti       3 439 872,59         132 000,00       2 807 320,32         132 000,00

60 B.I.1. Výnosy z prodeje vlastních vý 
601

        268 545,51               0,00          77 975,41               0,00

61 B.I.2. Výnosy z prodeje služeb       602       2 250 030,71               0,00       2 406 410,00               0,00

62 B.I.3. Výnosy z pronájmu             603          23 924,00         132 000,00          23 924,00         132 000,00

63 B.I.4. Výnosy z prodaného zboží      
604

              0,00               0,00               0,00               0,00

67 B.I.8. Jiné výnosy z vlastních výkon 
609

              0,00               0,00               0,00               0,00

68 B.I.9. Smluvní pokuty a úroky z prod 
641

              0,00               0,00               0,00               0,00

69 B.I.10. Jiné pokuty a penále         642               0,00               0,00               0,00               0,00

70 B.I.11. Výnosy z vyřazených pohledáv 
643

              0,00               0,00               0,00               0,00

71 B.I.12. Výnosy z prodeje materiálu   
644

              0,00               0,00               0,00               0,00

72 B.I.13. Výnosy z prodeje dlouhodobéh 
645

              0,00               0,00               0,00               0,00

73 B.I.14. Výnosy z prodeje dlouhodobéh 
646

              0,00               0,00               0,00               0,00

74 B.I.15. Výnosy z prodeje pozemků     
647

              0,00               0,00               0,00               0,00

75 B.I.16. Čerpání fondů                648               0,00               0,00           8 000,00               0,00

76 B.I.17. Ostatní výnosy z činnosti    649         897 372,37               0,00         291 010,91               0,00

77 B.II. Finanční výnosy         225 095,92               0,00         212 597,68               0,00

78 B.II.1. Výnosy z prodeje cenných pap 
661

              0,00               0,00               0,00               0,00

79 B.II.2. Úroky                        662         225 083,42               0,00         205 769,54               0,00

80 B.II.3. Kurzové zisky                663              12,50               0,00           6 828,14               0,00

81 B.II.4. Výnosy z přecenění reálnou h 
664

              0,00               0,00               0,00               0,00

83 B.II.6. Ostatní finanční výnosy      669               0,00               0,00               0,00               0,00

94 B.IV. Výnosy z transferů      87 111 083,33               0,00      85 887 983,77               0,00

95 B.IV.1. Výnosy vybraných ústředních  
671

              0,00               0,00               0,00               0,00
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VZZ 2025

Hlavní činnost Hospodářská činnost Hlavní činnost Hospodářská činnostČíslo

sestavená k 31.12.2025, Kontaktní osoba: Mgr. Lenka Škovranová, MBA, skovranova@vkol.cz
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

96 B.IV.2. Výnosy vybraných místních vl 
672

     87 111 083,33               0,00      85 887 983,77               0,00

106 C.1. Výsledek hospodaření před 
zdaně

        565 673,94         132 000,00         434 843,31         132 000,00

107 C.2. Výsledek hospodaření 
běžného úč

        565 673,94         132 000,00         337 583,31         132 000,00

Odesláno dne: Razítko: Podpis odpovědné 
osoby:

Podpis osoby 
odpovědné za 
sestavení:

Okamžik sestavení:

Telefon:

30.01.2026 30.01.2026

585205391

15:34
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5.7	 ROZVAHA

Rozvaha 2025

Brutto Korekce Netto Min.učt.obd.nettoČíslo

sestavená k 31.12.2025, Kontaktní osoba: Mgr. Lenka Škovranová, MBA, skovranova@vkol.cz
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

1 AKTIVA     493 279 301,35     111 445 791,71     381 833 509,64     361 963 651,51

2 A. Stálá aktiva     481 447 111,96     111 341 681,71     370 105 430,25     351 178 832,31

3 A.I. Dlouhodobý nehmotný majetek       9 332 292,20       6 386 403,10       2 945 889,10       2 078 301,10

4 A.I.1. Nehmotné výsledky výzkumu a 
v 012

              0,00               0,00               0,00               0,00

5 A.I.2. Software                      013       6 087 814,28       5 020 613,18       1 067 201,10         178 121,10

6 A.I.3. Ocenitelná práva              014               0,00               0,00               0,00               0,00

7 A.I.4. Povolenky na emise a preferen 
015

              0,00               0,00               0,00               0,00

8 A.I.5. Drobný dlouhodobý nehmotný 
ma 018

      1 308 477,92       1 308 477,92               0,00               0,00

9 A.I.6. Ostatní dlouhodobý nehmotný m 
019

      1 936 000,00          57 312,00       1 878 688,00       1 900 180,00

10 A.I.7. Nedokončený dlouhodobý 
nehmot 041

              0,00               0,00               0,00               0,00

11 A.I.8. Poskytnuté zálohy na dlouhodo 
051

              0,00               0,00               0,00               0,00

12 A.I.9. Dlouhodobý nehmotný majetek  
035

              0,00               0,00               0,00               0,00

13 A.II. Dlouhodobý hmotný majetek     472 089 819,76     104 955 278,61     367 134 541,15     349 075 531,21

14 A.II.1. Pozemky                      031       5 915 071,00               0,00       5 915 071,00       5 915 071,00

15 A.II.2. Kulturní předměty            032           5 200,00               0,00           5 200,00           5 200,00

16 A.II.3. Stavby                       021     370 462 959,20      43 199 456,15     327 263 503,05     331 511 455,05

17 A.II.4. Samostatné hmotné movité 
věc 022

     70 232 811,45      36 282 044,35      33 950 767,10      11 643 805,16

18 A.II.5. Pěstitelské celky trvalých p 025               0,00               0,00               0,00               0,00

19 A.II.6. Drobný dlouhodobý hmotný maj 
028

     25 473 778,11      25 473 778,11               0,00               0,00

20 A.II.7. Ostatní dlouhodobý hmotný ma 
029

              0,00               0,00               0,00               0,00

21 A.II.8. Nedokončený dlouhodobý 
hmotn 042

              0,00               0,00               0,00               0,00

22 A.II.9. Poskytnuté zálohy na dlouho 
052

              0,00               0,00               0,00               0,00

23 A.II.10. Dlouhodobý hmotný majetek u 
036

              0,00               0,00               0,00               0,00

24 A.III. Dlouhodobý finanční majetek               0,00               0,00               0,00               0,00

25 A.III.1. Majetkové účasti v osobách  
061

              0,00               0,00               0,00               0,00

26 A.III.2. Majetkové účasti v osobách  
062

              0,00               0,00               0,00               0,00

27 A.III.3. Dluhové cenné papíry držené 
063

              0,00               0,00               0,00               0,00

29 A.III.5. Termínované vklady dlouhodo 
068

              0,00               0,00               0,00               0,00

30 A.III.6. Ostatní dlouhodobý finanční 
069

              0,00               0,00               0,00               0,00

33 A.IV. Dlouhodobé pohledávky          25 000,00               0,00          25 000,00          25 000,00

34 A.IV.1. Poskytnuté návratné finanční 
462

              0,00               0,00               0,00               0,00

35 A.IV.2. Dlouhodobé pohledávky z post 
464

              0,00               0,00               0,00               0,00

36 A.IV.3. Dlouhodobé poskytnuté zálohy 
465

         25 000,00               0,00          25 000,00          25 000,00
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Rozvaha 2025

Brutto Korekce Netto Min.učt.obd.nettoČíslo

sestavená k 31.12.2025, Kontaktní osoba: Mgr. Lenka Škovranová, MBA, skovranova@vkol.cz
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

38 A.IV.5. Ostatní dlouhodobé pohledávk 
469

              0,00               0,00               0,00               0,00

39 A.IV.6. Dlouhodobé poskytnuté zálohy 
471

              0,00               0,00               0,00               0,00

41 B. Oběžná aktiva      11 832 189,39         104 110,00      11 728 079,39      10 784 819,20

42 B.I. Zásoby         834 734,75               0,00         834 734,75         567 746,68

43 B.I.1. Pořízení materiálu            111               0,00               0,00               0,00               0,00

44 B.I.2. Materiál na skladě            112         229 457,89               0,00         229 457,89         262 946,54

45 B.I.3. Materiál na cestě             119               0,00               0,00               0,00               0,00

46 B.I.4. Nedokončená výroba            121               0,00               0,00               0,00               0,00

47 B.I.5. Polotovary vlastní výroby     
122

              0,00               0,00               0,00               0,00

48 B.I.6. Výrobky                       123         605 276,86               0,00         605 276,86         304 800,14

49 B.I.7. Pořízení zboží                131               0,00               0,00               0,00               0,00

50 B.I.8. Zboží na skladě               132               0,00               0,00               0,00               0,00

51 B.I.9. Zboží na cestě                138               0,00               0,00               0,00               0,00

52 B.I.10. Ostatní zásoby               139               0,00               0,00               0,00               0,00

53 B.II. Krátkodobé pohledávky         884 530,84         104 110,00         780 420,84         785 986,51

54 B.II.1. Odběratelé                   311         307 487,30               0,00         307 487,30         197 939,47

57 B.II.4. Krátkodobé poskytnuté zálohy 
314

        302 046,92               0,00         302 046,92         305 247,87

58 B.II.5. Jiné pohledávky z hlavní čin 
315

              0,00               0,00               0,00               0,00

59 B.II.6. Poskytnuté návratné finanční 
316

              0,00               0,00               0,00               0,00

62 B.II.9. Pohledávky za zaměstnanci    
335

          3 300,00               0,00           3 300,00               0,00

63 B.II.10. Sociální zabezpečení        336               0,00               0,00               0,00               0,00

64 B.II.11. Zdravotní pojištění         337               0,00               0,00               0,00               0,00

65 B.II.12. Důchodové spoření           338               0,00               0,00               0,00               0,00

66 B.II.13. Daň z příjmů                341               0,00               0,00               0,00          89 000,00

67 B.II.14. Ostatní daně, poplatky a ji 342               0,00               0,00               0,00               0,00

68 B.II.15. Daň z přidané hodnoty       343               0,00               0,00               0,00               0,00

69 B.II.16. Pohledávky za osobami mimo  
344

              0,00               0,00               0,00               0,00

70 B.II.17. Pohledávky za vybranými úst 
346

              0,00               0,00               0,00               0,00

71 B.II.18. Pohledávky za vybranými mís 
348

              0,00               0,00               0,00               0,00

81 B.II.28. Krátkodobé poskytnuté záloh 
373

              0,00               0,00               0,00               0,00

83 B.II.30. Náklady příštích období     381               0,00               0,00               0,00               0,00

84 B.II.31. Příjmy příštích období      385         148 149,89               0,00         148 149,89         180 866,59

85 B.II.32. Dohadné účty aktivní        388               0,00               0,00               0,00               0,00

86 B.II.33. Ostatní krátkodobé pohledáv 
377

        123 546,73         104 110,00          19 436,73          12 932,58

87 B.III. Krátkodobý finanční majetek      10 112 923,80               0,00      10 112 923,80       9 431 086,01

88 B.III.1. Majetkové cenné papíry k ob 
251

              0,00               0,00               0,00               0,00

89 B.III.2. Dluhové cenné papíry k obch 
253

              0,00               0,00               0,00               0,00

90 B.III.3. Jiné cenné papíry           256               0,00               0,00               0,00               0,00
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Rozvaha 2025

Brutto Korekce Netto Min.učt.obd.nettoČíslo

sestavená k 31.12.2025, Kontaktní osoba: Mgr. Lenka Škovranová, MBA, skovranova@vkol.cz
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

91 B.III.4. Termínované vklady krátkodo 
244

              0,00               0,00               0,00               0,00

92 B.III.5. Jiné běžné účty             245               0,00               0,00               0,00               0,00

96 B.III.9. Běžný účet                  241       9 745 785,48               0,00       9 745 785,48       9 047 014,75

97 B.III.10. Běžný účet FKSP            243         220 645,49               0,00         220 645,49         148 500,96

102 B.III.15. Ceniny                     263          94 070,60               0,00          94 070,60         189 592,68

103 B.III.16. Peníze na cestě            262               0,00               0,00               0,00               0,00

104 B.III.17. Pokladna                   261          52 422,23               0,00          52 422,23          45 977,62

105 PASIVA     381 833 509,64     361 963 651,51

106 C. Vlastní kapitál     373 582 962,22     353 725 267,51

107 C.I. Jmění účetní jednotky a 
upravující

    359 648 072,91     340 721 474,98

108 C.I.1. Jmění účetní jednotky         401     115 697 537,28     109 900 853,35

110 C.I.3. Transfery na pořízení dlouhod 
403

    243 950 535,63     230 820 621,63

111 C.I.4. Kurzové rozdíly               405               0,00               0,00

112 C.I.5. Oceňovací rozdíly při prvotní 
406

              0,00               0,00

113 C.I.6. Jiné oceňovací rozdíly        407               0,00               0,00

114 C.I.7. Opravy předcházejících účetní 
408

              0,00               0,00

115 C.II. Fondy účetní jednotky       2 218 394,14       1 515 387,99

116 C.II.1. Fond odměn                   411         120 269,00         120 269,00

117 C.II.2. Fond kulturních a sociálních 412         219 943,52         146 482,49

118 C.II.3. Rezervní fond tvořený ze zle 
413

      1 621 039,71       1 151 456,40

119 C.II.4. Rezervní fond z ostatních ti 414          29 590,00          29 590,00

120 C.II.5. Fond reprod. majetku, fond 416         227 551,91          67 590,10

122 C.III Výsledek hospodaření      11 716 495,17      11 488 404,54

123 C.III1. Výsledek hospodaření běžného         697 673,94         469 583,31

124 C.III2. Výsledek hospodaření ve schv 
431

              0,00               0,00

125 C.III3. Výsledek hospodaření předchá 
432

     11 018 821,23      11 018 821,23

131 D. Cizí zdroje       8 250 547,42       8 238 384,00

132 D.I. Rezervy               0,00               0,00

133 D.I.1. Rezervy                       441               0,00               0,00

134 D.II. Dlouhodobé závazky         980 644,58         438 560,31

135 D.II.1. Dlouhodobé úvěry             451               0,00               0,00

136 D.II.2. Přijaté návratné finanční vý 452               0,00               0,00

138 D.II.4. Dlouhodobé přijaté zálohy    455         980 644,58         438 560,31

141 D.II.7. Ostatní dlouhodobé závazky   
459

              0,00               0,00

142 D.II.8. Dlouhodobé přijaté zálohy na 
472

              0,00               0,00

144 D.III. Krátkodobé závazky       7 269 902,84       7 799 823,69

145 D.III.1. Krátkodobé úvěry            281               0,00               0,00

148 D.III.4. Jiné krátkodobé půjčky      289               0,00               0,00

149 D.III.5. Dodavatelé                  321         915 581,61         783 134,67

151 D.III.7. Krátkodobé přijaté zálohy   324          15 943,00          14 990,00
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Rozvaha 2025

Brutto Korekce Netto Min.učt.obd.nettoČíslo

sestavená k 31.12.2025, Kontaktní osoba: Mgr. Lenka Škovranová, MBA, skovranova@vkol.cz
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

153 D.III.9. Přijaté návratné finanční v 326               0,00               0,00

154 D.III.10. Zaměstnanci                331       3 259 065,00       3 157 707,00

155 D.III.11. Jiné závazky vůči zaměstna 
333

              0,00               0,00

156 D.III.12. Sociální zabezpečení       336       1 138 796,00       1 168 750,00

157 D.III.13. Zdravotní pojištění        337         489 135,00         494 641,00

158 D.III.14. Důchodové spoření          338               0,00               0,00

159 D.III.15. Daň z příjmů               341               0,00               0,00

160 D.III.16. Ostatní daně, poplatky a j 342         259 281,00         261 723,00

161 D.III.17. Daň z přidané hodnoty      343           7 811,00           1 724,00

162 D.III.18. Závazky k osobám mimo 
vybr 345

              0,00               0,00

163 D.III.19. Závazky k vybraným ústředn 
347

              0,00               0,00

164 D.III.20. Závazky k vybraným 
místním 349

              0,00               0,00

176 D.III.32. Krátkodobé přijaté zálohy  374         622 442,23       1 225 124,42

179 D.III.35. Výdaje příštích období     383         161 793,00         239 376,60

180 D.III.36. Výnosy příštích období     384           4 398,00           4 398,00

181 D.III.37. Dohadné účty pasivní       
389

        251 430,00         334 760,00

182 D.III.38. Ostatní krátkodobé závazky 
378

        144 227,00         113 495,00

Odesláno dne: Razítko: Podpis odpovědné 
osoby:

Podpis osoby 
odpovědné za 
sestavení:

Okamžik sestavení:

Telefon:

30.01.2026 30.01.2026

585205391

15:36
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Schváleno ČSÚ pro Ministerstvo kultury
ČV 111/25 ze dne 19. 9. 2024

11
12
13

21
X 22

23
24

 Příspěvková organizace obce dle zák. č. 128/2000 Sb.*

1230313

0307 7 613
644

zvukově obrazové

0311 0

0309 14

2

171 948

168 820

0

0
0

zvukové 6 355

0306

výpůjčky periodik

historické dokumenty

krásná literatura dospělým uživatelům (knihy)

 Příspěvková organizace kraje dle zák. č. 129/2000 Sb.*
 Státní příspěvková organizace dle zák. č. 219/2000 Sb.*

Č.ř. Celkem
III. VÝPŮJČKY
 * ve znění pozdějších předpisů

Pr
áv

ní
 fo

rm
a 

zp
ra

vo
da

jsk
é 

je
dn

ot
ky

 
(z

ak
ro

už
ku

je
 se

 o
dp

ov
íd

aj
ící

 p
rá

vn
í 

fo
rm

a)

0209 1 369 313

  z toho (z ř. 0408) online (virtuální) kulturní, komunitní 
  a volnočasové akce pro veřejnost 0409 0

0411 0

0410 284
  z toho (z ř. 0410) online (virtuální) vzdělávací akce

  Vzdělávací akce (semináře, kurzy, aj.)

0208

 Jiná (uvést jmenovitě) 90
 Příspěvková organizace hl. m. Prahy dle zák. č. 131/2000 Sb.*

2 V knihovních jednotkách. 4 Úbytky knihovního fondu v knihovních jednotkách za sledované období celkem.
3 Přírůstky knihovního fondu v knihovních jednotkách za sledované období celkem. 5 Vyplňují všechny knihovny.

  z ř. 0410 a 0411 vzdělávací akce v oblast ICT 
     (inform. a komunikačních technologií) 0412 83 Návštěvníci on-line služeb 

 (virtuální návštěvy z ř. 0504 + 0507 + 0512 + 0513)

0207

109 743
96 923

7 469

0408 110

 návštěvníci půjčoven a studoven

 návštěvníci kulturních, komunitních a volnočasových 
 akcí pro veřejnost včetně těch, kde knihovna není 
 hlavní pořadatelv 

to
m

 
(z

 ř.
 0

20
5)

 Návštěvníci knihovny (fyzické návštěvy, součet ř. 0206 až 0208)

 Návštěvníci celkem (fyzické + online, ř. 0205 + ř. 0209) 0204 1 479 056

5 351

 Kulturní, komunitní a volnočasové akce pro veřejnost včetně 
 těch, kde knihovna není hlavní pořadatel 
 (besedy, výstavy, aj.)

 návštěvníci vzdělávacích akcí

0114

0109

 uživatelé registrovaní online

 registrovaní uživatelé do 15 let

0205

0206

 Úbytky 4 0117

0202

  z
 to

ho
 

(z
 ř.

02
01

)

 jiné

 Počet exemplářů titulů docházejících periodik

 Registrovaní uživatelé ve sledovaném období

13 750

 krásná literatura 0104 0 tistěné hudebniny

 naučná literatura 0103 2 097 585 kartografické dokumenty

0115

IV. DALŠÍ ÚDAJE
Č.ř.

0

Celkem
1

262 735

 zvukové

0314

 tištěné hudebniny 0108
00107 13 641

0110

532

 Prezenční výpůjčky evidované (z ř. 0302) 5 0317

 kladně vyřízených požadavků zaslaných 
 jiným knihovnám

 Přírůstky 3 0116 27 813

0111

 Počet knihovních jednotek ve volném výběru

0113

 elektronické dokumenty 0112

3 971

v 
to

m
 (z

 řá
dk

u 
01

02
)

 zvukově obrazové

 kartografické dokumenty

 obrazové

 mikrografické dokumenty 0106 634

 kladně vyřízených požadavků z jiných                 
knihoven

 historické dokumenty 0105 68 723

0102 2 482 672 mikrografické dokumenty

0

5 526

407

0403

Meziknihovní 
výpůjční 

služba v rámci 
státu

0

po
če

t

0315 0

a 2

29 662
0

0316
elektronické dokumenty

9 692
0

0
Výměnné 

fondy
Celkem

 Telefon 585205300

Č.ř. Celkem naučná literatura dětem (knihy) 0305

0308

 Kraj Olomoucký kraj
 www stránky ZJ https://www.vkol.cz/
 E-mail vkol@vkol.cz

Olomoucký kraj

1

 Primární absenční a prezenční výpůjčky fyzických dokumentů                  
icelkem (součet ř. 0303 až 0316) bez prolongací

 Výpůjčky celkem
 (fyzické + online, ř. 0302 + 0510+ 0511)

0301

0302



naučná literatura dospělým uživatelům (knihy) 0303

krásná literatura dětem (knihy)

 Stav knihovního fondu celkem k 31. 12. min. roku

 Ministerstvo kultury, POB 119

 

 Kult (MK)  12-01120 21 PRAHA 2
 Vyplněný výkaz doručte do 16. 2. 2026

Výkaz je součástí Programu statistických zjišťování na rok 2025. Ochrana důvěrnosti údajů je zaručena zákonem č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě, ve znění
pozdějších předpisů. Údaje se zjišťují pro potřebu Ministerstva kultury, které odpovídá za jejich ochranu. Zpravodajská jednotka je povinna poskytnout všechny

67 Profesní vzdělávání odborných zaměstnanců knihovny 
 (počet zaměstnanců – fyzické osoby, kteří se vzdělávali k 31. 12.)

Č.ř.
0404

 Roční výkaz o knihovně
za rok 2025

 Název zpravodajské jednotky (včetně obce/města působení)

Vědecká knihovna v Olomouci

 Adresa

 požadované údaje. Děkujeme za spolupráci.

 Organizační složka obce dle zák. č.  128/2000 Sb.*
 Organizační složka kraje dle zák. č.  129/2000 Sb.*
 Organizační složka státu dle zák. č. 219/2000 Sb.*

 Organizační složka hl. m. Prahy dle zák. č. 131/2000 Sb.* 14 IČO 00100625 Evid. č. knihovny na MK

0

154 071

40

Bezručova 3 Olomouc 779 11

0406 1 882
0

0203 0

0201 10 521

 Název zřizovatele (vyplní se slovně)

0304

0405
a 1 2

 svazků půjčených od jiných knihovenII. UŽIVATELÉ

0310

0312

0401

0402

 svazků půjčených jiným knihovnám

obrazové

22 073

a

 Počet odborných zaměstnanců (fyzické osoby), 
 kteří splnili standard vzdělávání k 31. 12.)

 Velikost obsluhované populace 1 101 825
 Bezbariérový přístup (označte X) Ano

jiné

Ne o
1 Obsluhovaná populace=počet obyvatel okruhu působnosti knihovny,tj. počet obyvatel samostatné obecní resp. městské části 
(včetně cizinců s pobytem na obsluhovaném území), pro jejíž obyvatele je vykazující knihovna zřízena k 31.12. 
(http://www.mvcr.cz/clanek/statistiky-pocty-obyvatel-v-obcich.aspx).

a 1 2

I. KNIHOVNÍ FOND

 Profesní vzdělávání odborných zaměstnanců knihovny 
 (počet hodin celkem k 31. 12.)

v 
to

m
 (z

 řá
dk

u 
03

02
)0101 2 455 391

 Knihovní jednotky celkem k 31. 12. sledovaného roku 2 

 (součet ř. 0103 až 0113)

0407 17

5.8	 ROČNÍ VÝKAZ O KNIHOVNĚ
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 ANO o NE

Č.ř.
Základní knihovny   

s neprofesionálními
pracovníky

b 6
0901 0
0902 0
0903 0

 Počet poboček x 0 0 0 0
0

8 Uvede se počet fyzických osob bez ohledu na počet uzavřených dohod.

 zpravodajské jednotky:  e-mail:

    zjišťování.
  alespoň řádek 0609 a pouze mají-li uzavřenu řádnou pracovní smlouvu. 13 Základní knihovny pověřené krajskou knihovnou výkonem regionálních funkcí, které vykonávají statistická 

6 Vyplňují všechny knihovny. Uvede se týdenní počet hodin u ZKNP, ostatní knihovny s více útvary pro veřejnost 10 Pokud jste uhradili předplatné či licenci na více než jeden rok, uvádějte výdaj jen za konkrétní kalendářní 

 Odesláno dne:  Razítko:  Výkaz vyplnil - jméno (hůlkovým písmem) a podpis:

 Telefon:

9 Vztahuje se na osoby pracující na základě nějakého typu smlouvy (licenční smlouvy, smlouvy o spolupráci, smlouvy
   o dílo, příkazní smlouvy aj.), zahrnuty jsou také osoby samostatně výdělečně činné. Vztahuje se pouze na smluvní
   vztahy s fyzickými osobami, vyjma vztahů pracovně právních. Nezahrnuje služby právnických osob.

Případné připojení komentáře s doplňujícími nebo vysvětlujícími údaji je vítáno.

0 0

 uvedou týdenní počet hodin u nejdéle otevřeného útvaru. Nesčítají se provozní doby jednotlivých útvarů. Údaj     rok.

7 Uvede se celoroční průměr evidenčního počtu zaměstnanců přepočtený na plně zaměstnané. ZKNP vyplňují 12 Doba použitelnosti delší než jeden rok.

1 0 0

0

0 1
0 0

   z toho (ř. 0902) pojízdných x 0 0 0 0

11 Vstupní cena vyšší než 80 000 Kč a provozně-technické funkce delší než jeden rok (§26 ZDP).

Knihovny 
celkem

7 8a 1 2 3 4 5

Národní 
knihovna 

ČR

Moravská 
zemská knihovna 

v Brně

Krajské 
knihovny

Základní knihovny 
pověřené výkonem 

regionálních funkcí 13

Ostatní             
základní knihovny 
s profesionálními  

pracovníky        

0816

0

 nehmotný majetek 12
0614
0615

1
31 0819

v tom
(z ř. 0817)

 hmotný majetek 11

 Ostatní provozní náklady výše neuvedené 0814

081558

980 100

0608 20,93

IX. SÍŤ KNIHOVEN K 31. 12. sledovaného roku

0818 24 070 456

90 210 378

0610

0817

v 
to

m

od
bo

rn
í

 nákup a pořízení licencí na elektronické zdroje 0810 388 600

0808 3 806 883
 Zaměstnanci v pracovním poměru (přepočtený stav) 7 0602 96,05

 VŠ ostatní

 VOŠ ostatní

 SŠ knihovnického směru 0607

25 050 5560612

 zákonné sociální náklady 1 972 205

90 210 378
7881    z toho výdaje na hlavní činnost (z ř. 0815)

0813 7 524 784
0812

 VŠ knihovnického směru 0603 20,75
 VOŠ knihovnického směru

 Odpisy dlouhodobého majetku

0,00  nákup a předplatné periodik 0809 337 427

0609 8,71 1 141 428

 SŠ ostatní

 ostatní

0811

z t
oh

o

0605 39,28
0606 1,65  Daně a poplatky (bez daně z příjmů) 52 299

4,73
 Daň z příjmů (účt. skupina 59)

44 374 803
0805 1 405 763

 Náklady na pořízení knihovního fondu celkem (z ř. 0801 ivčetně  
periodik na pořízení licencí na elektronické zdroje)10

návštěvníků 
online 

(virtuálních)
   z toho nájmy 0802 145 319

0806 14 801 812v 
to

m
 

(z
 řá

dk
u 

08
03

)  mzdy (resp. platy) 0804
 ostatní osobní náklady

0807

 kulturních, komunitních a volnočasových 
 akcí pro veřejnost včetně těch, kde         
iknihovna není hlavní pořadatel

0512 0

 vzdělávacích akcí 0513 0
VI. PRACUJÍCÍ OSOBY A DOBROVOLNÍCI

 náklady na zdravotní a sociální pojištění

0604

Č.ř. Celkem v Kč
a 1

 Osobní náklady (součet ř. 0804 až 0807)

2

 Spotřeba materiálu, energie, zboží a služeb 0801 18 937 285

0803 62 554 583

a 1 2
 Zaměstnanci v pracovním poměru (fyzické osoby) k 31.12. 0601 104

VIII. VÝDAJE, RESP. NÁKLADY 0509 0

0506 9
   z toho z fondů EU 0717 0

0507 18 056  Dotace a granty na investice celkem 
 (součet ř. 0712 až 0716)

0718 25 074 000
36 558

0
 Dotace a granty na investice od ostatních subjektů 0715 0
 Dotace a granty na investice ze zahraničí 0716 0

 Dotace a granty na investice z rozpočtu obce 0714

Č.ř.

 Počet hodin pro veřejnost týdně 6

V. ELEKTRONICKÉ SLUŽBY KNIHOVNY
Celkem

 Dotace a granty na investice z rozpočtu kraje 0713 9 074 0000503

 Webová stránka knihovny 0501  Dotace a granty na investice ze státního rozpočtu 0712 16 000 000
 Elektronický katalog knihovny na internetu 0502

 o

 o

271 600

 Příjmy (výnosy) celkem 
 (součet ř. 0701 + ř. 0703 až 0707 + ř. 0709 + ř. 0710)

0711
2

0

0707 789 840

90 908 052

 Dary a sponzorské příspěvky 0709 0
 Ostatní provozní výnosy výše neuvedené 0710 332 629

0705 96 000

 Příspěvky, dotace a granty na provoz z rozpočtu kraje 0704

 Počet studijních míst k 31.12. 0419

1 398  Příspěvky, dotace a granty na provoz z rozpočtu obce

0706 0

0417 0

 Plocha knihovny pro uživatele v m2 0418

 Připojení Wi-Fi v prostorách knihovny pro uživatele 0421
 Poskytujete uživatelům kopírovací služby 0422    z toho z fondů EU 0708

0423 56,5

 Příspěvky, dotace a granty na provoz od ostat. subjektů
54 Počet počítačů připojených na internet pro uživatele k 31. 12. 0420

 Příspěvky, dotace a granty na provoz ze zahraničí ANO o NE

1
 Příspěvky, dotace a granty na provoz ze stát. rozpočtu

2 800
0703

103

VII. PŘÍJMY, RESP. VÝNOSYDokončení oddíl IV Č.ř. Celkem

744 000
 Náklad (počet výtisků v ks) 0416

a 1 2 Č.ř. Celkem v Kč

0414 1 340
   z toho výnosy (příjmy) z hlavní činnosti

86 271 083 Počet titulů vydaných elektronických dokumentů včetně 
 internetu

 Počet titulů vydaných neperiodických publikací 
 dle zák. č. 37/1995 Sb., ve znění pozdějších předpisů

0413 3
a 1

 Náklad (počet výtisků v ks)
0702 2 542 500

2

 Tržby za vlastní výkony (výrobky, služby) a za zboží 0701 2 674 500

 Počet titulů vydaného periodického tisku 
 dle zák. č. 46/2000 Sb., ve znění pozdějších předpisů

0415

a ANO NE1

Č.ř. Celkem

Po
če

t

  vstupů do elektronických informačních zdrojů a databází
  celkem
  zobrazených nebo stažených digitálních dokumentů

  z toho (z ř. 0508) stažených k dlouhodobému užití

0511 1 028
  online výpůjček e-knih 0510 2 100
  online výpůjček e-audioknih

  licencovaných elektronických informačních zdrojů

  návštěv webové stránky knihovny za sledované období

  vstupů do elektronického katalogu a elektronického 
iivýpůjčního protokolu

  vlastních specializovaných databází

0504

0505

1 351 257

6

0508

 se nesumarizuje.

   

 Jméno (hůlkovým písmem) a podpis vedoucího

 Osoby pracující na základě některé z dohod o pracích 
 konaných mimo pracovní poměr (DPP,DPČ) 8

 (OSVČ, smlouvy o dílo aj.)9
 Osoby v jiném než pracovněprávním vztahu  Investiční výdaje (na hmotný a nehmotný majetek) 

 celkem (součet ř. 0818 a 0819)

 Počet hodin odpracovaných osobami na základě DPP, DPČ

 Počet hodin odpracovaných osobami v jiném než 
 pracovněprávním vztahu

133
0613 1242

0611

 Dobrovolných pracovníků
 Počet hodin odpracovaných dobrovolnými pracovníky ročně

 Výdaje (náklady) celkem 
 (součet ř. 0801 + ř. 0803 + ř. 0811 až 0814)

Ostatní knihovny 
evidované dle 

knihovního zákona č. 
257/2001 Sb.

 Počet knihoven celkem
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5.9	 ZÁKLADNÍ PŘEHLED O POČTU REGISTROVANÝCH ČTENÁŘŮ 
A POSKYTOVANÝCH SLUŽBÁCH 

Půjčovní služby

počet registrovaných čtenářů 10 521

výpůjčky celkem 261 502

absenční výpůjčky 236 302

pasivní meziknihovní služby (MS) 8 993

prezenční výpůjčky 22 073

výpůjčky časopisů 5 678

výpůjčky speciálních fondů 6 493

aktivní meziknihovní služby v ČR 407

aktivní mezinárodní meziknihovní služby (MMS) 720

půjčování CD, MC, DVD, zvukové knihovny 6 380

půjčování CD-ROMů 57

počet výpůjček ve volném výběru 15 399

počet výpůjček vázaných novin 1 935

počet návštěv ve studovně vázaných novin 355

počet návštěv na internet v multimediální studovně 3 205

počet návštěv na internet ve všech prostorách knihovny 30 538

počet přístupů na hlavní webovou stránku 134 593

počet přístupů na všechny stránky 271 600

fotopráce 557

reprografické kopie 10 602

Informační služby

počet zodpovězených dotazů 20 994

počet zodpovězených dotazů u informací 6 315

počet zodpovězených dotazů v hlavní studovně 14 679

počet bibliografických informací na vyžádání 89

počet zpracovaných rešerší 27

počet zpracovaných záznamů v rešerších 1730

počet prezenčních výpůjček v hlavní studovně 13 649

počet návštěv v hlavní studovně 11 645

počet návštěv na internet v hlavní studovně 405

počet návštěv v databázi norem 88

počet výpůjček tištěných norem 0

počet vytvořených analytických záznamů 3 254
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Historické fondy

počet badatelských návštěv 225

počet výpůjček 797

počet knih digitalizovaných prostřednictvím služby EOD 70

Doplňování a zpracování fondů

roční přírůstek 27 813

odpis 532

celkový stav fondu 2 482 672

povinný výtisk celkem 21 037

povinný výtisk monografií 14 443

povinný výtisk seriálů 4 157

povinný výtisk ostatních druhů dokumentů 2 437

nákup 4 155

mezinárodní výměna 315

dary 2 009

ostatní 297

počet došlých čísel časopisů 37 357

počet došlých titulů časopisů 3 971

počet svazků zkompletovaných časopisů 4 198

cirkulace časopisů 454

jmenné zpracování fondu 18 454

z toho zpracováno ve sdílené jmenné katalogizaci 14 349

z toho počet nových záznamů vytvořených ve sdílené jmenné katalogizaci 2 594

podíl v clusteru – jmenné zpracování (%) 21

věcné zpracování fondu 16 632

z toho zpracováno ve sdílené věcné katalogizaci 12 755

z toho počet nových záznamů vytvořených ve sdílené věcné katalogizaci 1 950

podíl v clusteru – věcné zpracování (%) 18

zpracováno jmenných a věcných autorit 1 567

počet záznamů přijatých do souborného katalogu 28 169

průměrná doba zpracování 23

skenování obálek – počet titulů 5 554

skenování obsahů – počet stran 6 808

skenování autorů – počet obrázků 548
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Správa fondů

revize fondů 131 694

vazby knih zpracované ve VKOL 6 603

vazby od externích dodavatelů 3 796

převazby 222

převazby od externích dodavatelů 232

počet mikrofilmovaných stran 19 388

počet digitalizovaných stran 92 702

Projekty a granty

počet podaných projektových žádostí 14

počet přidělených grantů 14

výše přidělených grantových prostředků (Kč) 18 248 862,50

výše vyčerpaných grantových prostředků (Kč) 17 714 922,79

počet pokračujících projektů 1

výše vyčerpaných prostředků z pokračujících projektů (Kč) 210 270,42
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